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Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
lágyén kapják.

Reá tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

AZ „OMGE“ KÖZLEMÉNYEI. 

Szuperfoszfátmütrágyaközvetités.
Az OMQE. szuperfoszfát mötrágyaközvetitő köz­
ponti irodája 48 fillérért közvetíti a 19—20Va°/o-os 
és 49 fillérért a 16—Jf8°/o-os szuperfoszfát 
kilogrammperczentjét a megrendelő állomására. 
Fizetési feltételek: 1 hónapon belüli fizetés ese­
tén 3°/o engedmény, 6 hóig kamatmentesen, 
azontúl az osztr. magv. bank mindenkori kamat­
lábánál l*/s°/o-kaI magasabb kamatfizetéssel. 
Megrendelések e föltételek alatt csak teljes 
vaggotirakományokra fogadtatnak el; kisebb 
szállítmányoknál megtérítendő a vaggonrakomány 
és darabáru közötti szállítási díjkülönbözet. 
Megrendelések az OMGE. mötrágyaközvetitő 
irodájához (Budapest, IX. Köztelek-ntcza 8. sz.) 
intézendők, mely kívánatra a részletes szállí­
tási feltételeket is közli. A részletes közvetítési 
feltételek a Köztelek 1903. évi 99. és 101. számai­
ban már megjelentek és mindenről bő tájé­
kozást nyújtanak.

A Magyar Ornithologiai Központ.
(Jegye M. 0. K.)

Irta: Hermann Ottó.

Most, hogy az ország földmivelésügyi 
kormánya benyújtotta a törvényhozásnak a 
gazdaságilag hasznos madarak védelméről szóló 
nemzetközi egyezményt, talán ideje, hogy éppen 
a „Köztelek“ hasábjain szóljunk arról az inté­
zetről, mely szakszerűen közreműködött az 
egyezmény létrehozásán s amelynek hivatása, 
hogy a madárvédelem ügyét nem az érzel­
gősség terén, hanem emberies irányban ugyan, 
de szoros viszonylatban a gazdasági érdekkel, 
szolgálja és ápolja.

Az ititézet története dióhéjba szorítva a 
következő. Az 1891-ben Budapesten tartott II. 
nemzetközi madártani kongresszus alkalmára 
mi magyarok szerveztük legelsőknek a gazdasági 
madártan osztályát, mely közhelyeslést vívott

ki. itt nálunk vitatták meg egy tudományos 
kongresszus keretében először a külföld leg­
első szakemberei az észszerű madárvédelem 
ügyét.

A kongresszus különben is nagy sikert 
ért el és ez indította Csáky Albin grófot, az 
akkori közoktatásügyi minisztert arra, hogy az 
egész szak szolgálatára külön, állandó intézetet 
állítson: a Magyar Ornithologiai Központot.

Az intézetet felkarolta utóda Wlassies 
Gyula is és amig a közoktatásügyi minisz­
térium ügykörébe tartozott, az intézet különö­
sen a madárvonulás terén vívott ki sikereket, 
amelyek a külföldön is el vannak ismerve.

Az intézet tudományos; de mint ilyet szük­
ségképpen be kellett állítani az ország gazdasági 
érdekeinek szolgálatába is, ez pedig úgy történt 
meg, hogy átvétetett a földmivelési minisztérium 
ügykörébe és mindinkább azon volt, hogy a 
gazdasági irányt felkarolja és művelje.

Az uj irány kialakulását hatalmasan elő­
mozdította Darányi Ignácz volt földmivelésügyi 
miniszter elsősorban azáltal, hogy az irodal­
mat szervesen, vagyis úgy fejlesztette, hogy a 
gazdaközönség egyetemét közelebb hozza a 
gazdasági madártan jelentőségéhez. Kiadatott 
igy Chernél István nagy madármüve, megírva 
„tekintettel a madarak gazdasági jelentőségére*; 
kiadatott e sorok írójának a madarak hasmáról 
és káráról Írott népszerű könyve, hasonló czéi- 
zattal.

Magában az intézetben pedig kezdetét 
vette az az óriási munka, amely a mádarak 
hasznos illetőleg káros voltát nem hozzávetőleg, 
hanem pozitív alapon igyekszik meghatározni, 
t. i. a begy- és gyomortartalom alapos vizsgá­
latával, még pedig lehetőleg szoros kapcsolat­
ban a gazdasági műveletekkel, mint: szántás, 
vetés, kapálás, aratás és egyéb mozzanataival.

Hogy csak egy példa legyen itt érintve: 
a fogoly táplálkozásának vizsgálatából világo­

san kiderült, hogy ez a madár a növényéletre 
káros rovaroknak tömeges felemésztésével a 
mezőgazdaságnak valóságos védője.

Ez ebben a bevezető czikkben csak éppen 
jelezhető.

Áttérek arra a jelenségre, hogy az egyez­
ménynek a parlamentben való előterjesztését 
némelyek avval a kérdéssel érintik: „hát az 
országnak nincs ennél fontosabb ügye?8

Ezt a kérdést, illetőleg ennek a felfogás­
nak a jelentkezését vártam, mert ismerem az 
elemeket.

„A madár! hát miben lehet az fontos?* 
ezt hánytorgatja a társadi lom egy részének 
anyagiassága, amely nem számol azokkUacsodás 
lánczolatokkal, amelyek kicsiny okokból szö­
vődve, tömegességükkel hatalmat jelentenek, 
mely előtt az embernek meg kell hajolnia. 
Számolok tehát evvel.

Én azt a kölcsönösséget, amely madarak, 
rovarok és termények között hatás szerint 
fennáll, mezőgazdasági államunkban évi három­
száz millió korona értékkel merem kifejezni, 
ez tehát elég fontos, hogy ne kicsinyeltessék.

Hogy miiyen annak a kölcsönhatásnak 
adott esetben a hatalma, arra reátanitott a — 
filloxera.

Tekintetbe kell vennünk, hogy Európa 
leghaladotíabb államai szükségét látták a hasz­
nos madarak nemzetközi védelmének, hogy 
harmicz éven át folytatott vizsgálatok, tanács­
kozások és alkudozások, amelyekben mi ma­
gyarok mindég előkelő állást foglaltunk el, 
végre megegyezésre vezettek, hogy ez is az 
ügynek kiváló súlyt kölcsönöz.

Ha most már azt kérdezzük, vájjon a 
gazdasági ornithologia terén mit miveinek 
a nyugat államai ? A tömören megadott 
felelet ime ez: Legtökéletesebb szervezet az 
északamerikai Egyesült-Államoké, ahol Hart 
Merriam vezérlete alatt biológiai brigádok mu-
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ködnek s az egész áll alvilágot gazdasági vi­
szonylatai szerint határozzák meg. Az egyik 
brigád a madarakat és az emlősöket tanulmá­
nyozza haszon és kár tekintetében elismert 
legnagyobb sikerrel.

Németország a M. 0. K. közvetett hatása 
alatt rendezte be Rosittenben megfigyelő állo­
mását, a birodalmi egészségügyi hivatal pedig 
biológiai osztályt szervezett, amely különösen 
a madarak életviszonyait kutatja pozitív alapon 
a gazdasági haszon és kár tekintetében.

l'jabban Belgium keresett nálunk tájéko­
zást. Hollandia pedig közvetlenül magyar nyo­
mon indul.

A közszükség hatása alatt hozott az 1900. 
évi párisi ornithologiai és gazdasági kongresz- 
szus oly határozatot, hogy az államok kor­
mányai felkérendők a madarak táplálkozási 
viszonyainak tanulmányozására.

Azt hiszem, hogy c bevezet czikkel si­
került bebizonyítani, hogy itt nem kedvtelés­
ről. hanem a szaktudásnak az ádam vitális 
érdekeinek szolgálatába való beállításáról van szó.

A következő czikkek már alkalmazottan 
fognak szólni.

A német tőzsdereform.
Mikor 1897 január hó elsején az uj 

német tőzsdetörvény életbelépett, úgy a német 
agráriusok, mini egyáltalán mindazok a körök, 
melyek a tőzsdéken űzött fedezetlen határidős 
üzlet megszüntetését követelték, úgy véle­
kedtek, hogy az uj törvénynek a mezőgazda- 
sági termékekben űzött határidős játék betil­
tására vonatkozó rendelkezései jótékony hatás­
sal lesznek a gabonaforgalom és gabonakeres­
kedelem jövő alakulására.

Ámde csakhamar kiderült, hogy az uj

tőzsdetörvénybe vetett remények alaptalanok 
voltak; és alig néhány hónappal a reform 
életbelépése után szembetűnőkké váltak annak 
igen lényeges hiányai. A tőzsdetörvény értel­
mében ugyanis úgy a gabona-, mint az érték­
tőzsdén csak bizonyos árukban, illetve érték­
papírokban tiítatott el a határidős üzlet: más 
árukban vagy értékekben azonban a határidős 
kötések megengedtettek. így keletkezett a til­
tott és megengedett határidős üzlet fogalma. 
Tiltott minden oly határidős üzlet, amely gabo­
nára, malomlermákekre, vagy ipari vállalatok 
részvényeire vonatkozik. (50 ík §.) Czukorban, 
spirituszban, gyapotban, kávéban stb., továbbá 
állampapírokban, vasúti részvényekben és más 
ehhez hasonló papírokban kötött határidős üzle­
tek azonban megengedteknek nyilváníttattak 
(52. §.) Az utóbbi engedmények azért kerültek 
a törvénybe, mert a tőzsdebarát elemei-, kik a 
német parlamentben azon időtájt többségben 
voltak, azt a nézetet vallották, hogy a bizonyos 
árukban űzött határidős spekidáczió közgazdasági 
szükségei képez s e nélkül az ezen áruk- for- 
galombahozatalával hivatisszerüleg foglalkozó 
egyének kereskedelmi tevékenységük szabad ki­
fejtésében korlát áztatnának.

Az 1896 iki német tőzsdetörvény ily kivé­
teleket engedélyezvén, elkerülhetetlen volt a tőzsdei 
forgalom purifikálására irányuló mozgalom 
fiaskója. S a törvény rendelkezéseinek hatályta­
lanságát még növelte az a körülmény is, hogy 
a határidős játék mivoltának a törvény 48-ik 
■§-ában foglalt meghatározása hiányos és töké- 
letllen volt.

A nevezett §. értelmében ugyanis áruk­
ban vagy értékpapírokban létrejött tőzsdei 
határidős ügyleteknek az oly ügyletek minősít­
tetnek, amelyek a tőzsde elöljárósága által a 
határidős üzletre vonatkozólag megái lapított üzleti 
szokások érteimében köttettek, feltéve, hogy 
az illető tőzsdén a határidős árak hivatalosan 
jegyeztetnek,

A tőzsdei határidős üzletnek ily meghatá­
rozásával az agráriusok épp oly elégedetlenek 
voltak, mint a kereskedő elemek. Az agráriusok

ugyanis nem foglaltak állást a szolid, becsületes 
és nem tisztán spekulativ indokokból létrejött 
szállítási üzletek ellen, amely üzleteknél tudva­
levőleg a szállítás szintén csak egy bizonyos 
későbbi határidőben következik be s amely 
üzletekre tényleg szükség van akkor, midőn 
nagyobb gabonamennyiségek forgalombahoza- 
taláról van szó. A kereskedők pedig perhorresz- 
kállák a törvényben foglalt definicziót, mivel 
abban mindennemű ugv spekulatív, mint nem 
spekulatív határidős üzletek kizárását látták.

A meghatározás ügyetlen fogalmazása azon­
ban lehetővé tette, hogy épp a tőzsde legveszedel­
mesebb spekuláló elemei kijátszák a legnagyobb 
merevséggel felállított tilalmat A meghatározás 
értelmében ugyanis csakis a tőzsdei szokások 
értelmében és tőzsdei nyilvántartás mellett létre­
jött határidős üzleteik tilalmaztattak Arra vonat­
kozólag azonban, hogy a tőzsdén kívül minden­
nemű ellenőrzés és nyilvános árjegyzés nélkül 
spekulativ természetű^ határidős üzletek létre­
jöhetnek-e érvényesen'vagy sem, erre nézve a 
törvény semminemű rendelkezést, illetve tilal­
mat nem tartalmaz. Ennek következtében mind­
járt 1897 január hő 2-ikán, tehát a tőzsdetör­
vény életbelépése után következő napon, a berlini 
tőzsdei gabonakereskedők egy magántözsdét ala­
kítottak, kijelentve, hogy ez az ő tőzsdéjük 
hivatalos jelleggel, hivatalos tőzsde jellegével 
nem bír és hivatalosan határidős árak ott nem 
is jegyeztetnék.

A német birodalmi közigazgatási biróság 
(Oberverwaltungsgericht) 1898-ban kiegészitette 
ugyan a tőzsdetörvény hiányos rendelkezését 
egy döntvénynyel, amelynek értelmében egy 
nem hivatalos tőzsde is alá van rendelve a 
tőzsdetörvény rendelkezéseinek; azonban annak 
daczára, hogy a gabonaíőzséreket a rendőrség 
űzte ki kis magánlőzsdéjükből, azok titokban 
mégis megtartották összejöveteleiket s ezen 
titkos összejövetelekre és az azokon létrejött 
üzletekre nézve a kormány további eljárást nem 
tartott szükségesnek.

Ily körülmények között természetes, hogy az 
agráriusok, akik az 1896-iki tőzsdereformot nagy
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Szakírói akarnokok.
- Rajz. -

Ne vegye az Isten panaszosan ezt a buta 
czimet, de találóbbat nem leltem a magyar 
szókincsek tízezreiből. A kezdő versiről fűzfa­
poétának nevezik, a szakíró akarnok még csak 
nem is kezdő szakíró. Valami más. De hogy 
hamarabb megérthessük, szemlöi-szembe ide 
állítok egyet a sok közül.

A főszerkesztő vezetőczikket körmöl 
az Íróasztala mellett a külön helyiségében. 
A szedő gyerek az ajtó előtt várja, — nyárban 
legyeket fogdos. Ebben a legdrágább időben 
érkezik egy úriember. A szerkesztőségi szobá­
ban fogadjuk. Megjelenése kifogástalan, öltő- 
ze e megfelelő. Valamely ifjabb miniszteri fogal­
mazót nézz link ki belőle, akihez még nem volt 
szerencsénk.

Rendszerint a főszerkesztőt keresi, igen 
fontos ügyben. Közbe széttekint. Nézi a szer­
kesztőség bútorait, ami látszólag megelégedé­
sére szolgál. A segédszerkesztő végezni óhaj­
tana az idegennel. Kijön szobájából. Bemutatja 
magát. De hasztalan. A vendég szavai szerint 
az ügy, melyben ide fáradott, föltétien a főszer­
kesztő -lé tartozik Igen fontos dolog.

Hogy kétszer is kijelenti a nagy fontos­
ságot, a szerke.-ztőség egyik tagja, legtöbbször 
éppen a segédszerkesztő bátorságot nyer a 
vezetőczikket iró főszerkesztő úrhoz bemenni. 
Bejelenti, hegy egy ur igen-igen fontos ügyben 
óhajt beszélni, csakis a főszerkesztő úrral.

Tet-zeni semmiesetre sem tetszik a hábor­
gatás, de azt feleli a főszerkesztő, hogy bocsás- 
suk bo.

Az ifjú ur erre rendbehozza ruházatát.

Főleg a nyakát simítja meg a magas és feszes 
gallér alatt, miotha gyantázná a torkát.

Kifogástalan előkelőséggel belép a főszer­
kesztő úrhoz, de elébb kopog az ajtóján, holott 
az orrát veri a figyelmeztető tábla, hogy „az 
ajtón ne tessék kopogni/“ Ez persze mindjárt 
jő bevezetőnek. Meglátja a figyelmeztető táblát 
és telivér franczia kiejtéssel zengi:

—. Pardon ! pardon! későn láttam a figyel­
meztetést, hogy kopogni tilos.

Ezután oda lejt a főszerkesztő íróasztala 
mellé. Először is megkérdezi, hogy a főszer­
kesztő úrhoz van-e szerencséje és csakis a 
főszerkesztő szavainak bizonyságtétele után 
kezdi előadni az igen-igen fontos ügyet, mi vé­
gett idefáradt.

Bemutatkozik, kimondja nevét és előso­
rolja iskoláit, mely rendszerint be földi, vagy 
k ül föld í gazdasági akadémia jeles végzése. Ennél 
nem kevesebb!

— Mivel lehetek szolgálatára? vagy mivel 
szolgálhatok? —- ez a főszerkesztőnk kérdése.

— Egy igen-igen fontos ügyben jöttem, 
— kezdi az érdekes idegen.

— Tessék helyet foglalni! - szól a fő- 
szerkesztő és leküzdi csendes bosszúságát, 
amiért épp-?n a vezetöczikk Írásában zavarták, 
ügy gondolja, hogy ha az ügy igen-igen fontos, 
úgy az a czikk késhet harmincz perczet.

Erre azáán a legfonfoskodőbb srczczal 
kezd előadásához a zö'd karosszékben feszengő, 
érdekes idegen. A szavakat lassan, nyújtva 
ejti ki, hogy annál érdekesebbek legyenek.

— Szándékom volna bee es lapja részére 
czikkeket írni, — me'iesleg mondva külföldi 
tanulmányútra h szek k küldve az állam részé­
ről, sőt N. N- és X. X. országgyűlési képvi­
selőktől elsőrendű referenez'áklal rendelkezem.

Nyomban elő is veszi a két országgyűlési

képviselő ajánló sorait. Mint kedves öesesé* 
ajánlja mind a kettő az érdekes idegent.

A főszerkesztő nyomban megkérdezi:
— És milyen szakirányban működik?
— No, ezideig még nagyobb tanulmá­

nyokat igénylő müvek megírásához nem kez­
dettem, hanem tanuimányutam idejét ennek 
szentelhetem teljesen. Mindenesetre az érde­
kelne legelőször is, hogy mily díjazásban részesít 
a szerkesztőség?

Főszerkesztőnk rövidesen elmondja a kul­
csot, vagyis a tisztelet-díjszabás módjait:

— Eredeti czikk soronként 8 fillérjével,’ 
fordított czikk soronként 6 fillérjével van díjazva, 
ha a közlemény jó és közölhető! . . .

Az illető érdekes idegen az utóbbi meg­
jegyzést figyelemre sem méltatja, pedig talá- 
lóanjellemzi főszerkesztőnk éleslátását. Azonban 
tovább hallgatja az érdekes idegent.

— ügy értesültem, hogy a Deutsche Land­
wirtschaftliche Zeitung 50—60 fillért fizet 
soronként. De vannak franczia és angol szak­
lapok, amelyek még ennek két-, háromszorosát 
is fizetik a szakíróknak.

A főszerkesztő meg akarja mondani az 
érdekes idegennek, hogy azok a magas tisz- 
teleidijak nem kezdő szakíróknak járnak, 
hanem a gazdasági szakirodalom elsőrendű 
embereinek, világhírű szaktekintélyeknek. Mégis 
elhallgatja és szerényen jegyzi meg:

— Haj, ez Magyarországon nem lehetséges.
— De ily csekély díjért egyáltalán nem 

érdemes Írni i — szól panaszosan az érdekes 
idegen.

A főszerkesztő elősorolja a gazdasági aka­
démia érdemes tanárait, akik ezért a csekély 
díjért innak és akik mégis csak magasan álla­
nak az érdekes idegen fölött. Az ifjú ember 
pedig föláll a zöld karosszékről és kiesinylőleg 
mondja el befejező mondókáját.
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küzdelmek árán tudták csak kivívni, nem szűntek 
meg az aera fonákságait ostorozni s a tőzsde - 
törvény revízióját követelni. Viszont a keres­
kedő elemek, kik a kormány passzív maga!ár­
tartásában a titkon űzött határidős játék 
hallgatólagos jóváhagyását vélték látni, alkal­
masnak tarolták az időt a tőzsdetörvény 
oly novellám megváltoztatására, mely a régi 
állapotot többé-kevésbbé helyreállította volna.

Ily módon mindkét párta tőzsde reform­
ját s a tőzsdetörvény noveiláris megváltoztatá­
sát követelvén, Németországban, főképp azon­
ban a külföldön — különösen a tőzsdebarát 
sajtónak ily irányú czikkezései következtében — 
az a nézet kapott lábra, hogy maguk a német 
agráriusok belátták már a határidős játék 
eltiltásából származó közgazdasági hátrányokat, 
s mindenáron szeretnék tévedésüket helyre­
hozni. Ismeretes, hogy a sajtó nagyrésze in­
kább a tőzsdei körökkel, mint az agráriusokkal 
rokonszenvez. Ennek következtében az utolsó 
évek folyamán az európai sajtó nagyrésze ugv 
állította oda az 1896 iki német tőzsdetörvényt, 
mintha az egy, az agráriusok túlzó követelé­
seinek nyomása alatt létrejött, jelenlegi köz- 
gazdasági viszonyainknak egyáltalában meg 
nem felelő törvényhozási alkotás lett volna, 
melynek indokolatlanságát már maguk az agrá­
riusok is belátták. S különösen gyakorivá vált 
ennek a felfogásnak a hangoztatása azóta, 
hogy a német kormány komolyan hozzálátott 
a tőzsdetörvény-novella elkészítéséhez.

Már előzőleg említettem, hogy minő szem­
pontok vezérelték a német agráriusokat akkor, 
amidőn az 1896-iki tőzsdetörvény noveiláris 
módosítását követelték. Nem az volt indokuk, 
mint hogyha a határidős üzlet betiltása által 
bárminemű közgazdasági hátrányok állottak 
volna elő, melyeknek kiküszöbölése végett a 
határidős játékra vonatkozó tilalom megszünte­
tése kívánatos. Hanem igenis követelték a novel­
lám reformot azért, mert a törvény hiányos 
szövegezése következtében a határidős spehtláczió 
a tilalom daczára is épp úgy folyt tovább, mint 
a tilalmat megelőző időkben!

Még ezideig nem irtani, de nem is 
fogok írni. Magyarországon igen csekély az 
írói tiszteletdij. Inkább a minisztérium részére 
írok valami szakkönyvet. Oda is kitűnő ajánló­
leveleim vannak. Nem! . . . Magyarországon 
szakirodalommal foglalkozni nem érdemes i . . .

Előkelő mozdu’a?okkal távozik. A szer­
kesztőségbe kicsinylőleg csak jónapot! mond. 
(Csoda, hogy kezet ad a főszerkesztőnknek.) 
Es megy a legkitűnőbb ajánlósorokkal a minisz­
tériumba, hogy ott boldogítsa a magyar gazdát. 
— ha ugyan felülnek neki, amit el nem hiszek:

Főszerkesztőnk befejezheti elkezdett ve- 
zetőczikkét. És az érdekes idegen távozása 
után lapunk gyöngült egy szakiról tehetséggel, 
akinek ugyan kitűnő ajánlósorai vannak, de 
még egy Uzsorás közleményben sem nyilvánult 
írói hivatottsága!.. . Szegény szakírói akar- 
nokok 1 Ti tűi tesztek az eddig oly felelmesnek 
hirdetett kezdő poétákon. Mert a kezdő vers­
faragó legfóilebb egy csomag rossz verssel álüt 
be, amelyeket papírkosárba lök a szerkesztő, 
de mit csináljon a szerkesztő a szakírói akar- 
nokokka! ? . . . Ezek írást sem hoznak, hanem 
előre alkusznak a medve bőrére. (Szamárbőr 
az!) És micsoda hang! micsoda leszólás a 
díjazás csekély volta miatt. Holott az sem 
bizonyos, hogy egyáltalán tud-e szakozik két írni 
az illető akarnok.

A dolog vége mindig egy Főszerkesztőnk 
befejezi a vezetőczikket és kijön hozzánk. 
Kemény hangon mondja el mondókáját :

—- Kérem, más alkalommal, mielőtt hozzám 
bebocsátanak valakit, kérdezzék meg, hogy 
mit akar? ! . .

Nem az első eset ez. Sok szakírói akar­
nék jelölt megfordult azelőtt is, azután is a 
szerkesztőségben, de azóta, mig a főszerkesztő 
befejezi a vezetőczikkét, mindenkinek várni 
keli, — még a grófoknak is ! . . . Péterfy Tamás.

A tőzsdebarát sajtó által hangoztatott 
tendencziózus és rosszakaratú híresztelésekkel 
szemben, amelyek a német agráriusokat, mint 
közgazda ági ké. zetíséggel nem biró s követ- 
kezetlen pártot igyekeznek a nagyközönség 
előtt föltünteíni, a ,Deutsche Tageszeitung“, 
a német agráriusok hivatalos lapja folyó 
évi február hó 28-ik számúban közzéteszi a 
német agráriusoknak a tőzsdetörvény reform­
jára vonatkozó hivatalos álláspontját, melyet e 
helyütt, a nálunk is tendencziőzusan terjesztett 
híresztelések megczáfolására, a következőkben 
közlünk.

A német agráriusok követelései a követ­
kezőkben foglalhatók össze :

1. Mindenekelőtt feltétlenül szükséges 
a tőzsdei határidős üzlet mivoltának törvény­
ben való pontos meghatározása. K meghatá­
rozás érteimében árukban kötött határidős 
üzleteknek az oly üzletek minősitendök, ame­
lyeknél tényleges szállítás és átvétel nem tör­
tént : kivételt csak az az eset képezhet, nrdön 
a szállítást avagy átvételt vis major akadá­
lyozza meg. Értékpapírokban létrejött tőzsdei 
határidős üzleteknek pedig az oly ügyletek 
minősitendök, amelyeknél az eladó az eladás 
pillanatában még se nem tulajdonosa azon 
illető papíroknak, sem pedig azok fölött ren­
delkezési joga nincs, s így nincs is abban a 
helyzetben, hogy a z áruba íoe£ áj 'ott értékpa­
pírok sorszámát közölhetné.

2. Mondja ki a tőzsdetörvény, hogy a 
tőzsdén kötött minden egyes üzlet bejelen­
tendő (Declarat "tonspHieht), mert csakis ily 
módon jut az ellenőrző hatóság abba a hely­
zetbe, hogy minden egyes üzlet törvény­
szerűségéről meggyőződhessék.

3. Minthogy az utóbbi hét év alatt a 
tilalom daczára is létrejöttek határidős üz­
letek, elkerülhetetlenül szükséges, hogy a 
tilalom nagyobb hatálya érdekében a tilalom 
átlépői büntetéssel Bujtassanak.

A fentiekből iá* hí tó, hogy a német agrá­
riusoknak mai álláspontja azonos az 1896 
előtti állásponttal, hogy ennélfogva mindazok 
a támadások, amelyek a német agráriusokat 
következi tlenségge! vádolják, csupán légből 
kapott ráfogások. Egyúttal azonban az is ki­
világlik, hogy a német agráriusok nem ellenségei 
a tisztességes tőzsdei forgalomnak; csupán azt 
akarják megakadályozni, hogy ezt a tisztességes 
forgalmat a tisztességtelen r spekuláczio megmé­
telyezze. Arkövy Richard dr.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Aj el 1 egzetes finom magyar dohány­
fajok magjának termesztése.

Ö Régi közmondás, ,ki mit vet, azt arat“, 
s mégis a dohánytermesztésnél, — bár a ter­
mesztendő , dohányfaj a dohány termesztési 
engedélyekben ki van tüntetve és így a papiro­
son a dohánytermesztőknek elő is van írva, 
— „nagy általánosságban a dohány vetőmag 
megválasztására vagy mit sem, vagy csak igen 
kevés ügyet szoktak vetni“, — s a dohányos 
—feleskertész — legtöbbnyire azt a dohánymagot 
veti el a melegágyakba és palántás ágyakba, 
amilyen magja van, vagy még inkább, ami neki 
tetszik. Mert hiszen a m. kir, dobányjövedék 
elégnek tartja, ha az engedélyben benne van, 
hogy minő dohányfaj termesztésére kapott a 
dohánytermesztő engedélyt, de hogy valóban 
ezt a dohány fajt termeszti-e a termesztő és 
ugyancsak az előirt dohány fajt hozza-e a be­
váltáshoz : ezt már nem ellenőrzi senki sem, 
sem a dohánynyal valósággal beültetett terüle­
tek felvételekor, sem a dohánybeváltáskor. Nem 
pedig azért, mert a valósággal beültetett terü­
letek felmérése, illetőleg jövedéki ellenőrzése 
a m. kir, pénzügyőrségre van bízva, ki az en­

gedélyben előirt dohányfaj megítélése és fel­
ismerésére szakértelemmel egyáltalán nem bír­
ván, azt éppenséggel nem ellenőrizheti, dohány­
jövedéki, beváltási szakértő tisztviselő pedig 
erre kirendelve nem lesz. A beváltásnál pedig 
szintén nem lesz az előirt dohányfaj termesz­
tése és beszállítása ellenőrizve azon egyszerű 
okból, mert ez nincs a beváltási utasításban 
határozottan előírva. De meg ideje sincs erre 
a beváltáskor az „átvevőnek“'. Végre pedig azt 
tartja — igen helyesen — az átvevő, hogy 
hiszen az már akkor úgyis mindegy, akármilyen 
dohányfajt szállít be a termesztő, mert hiszen 
akármilyet szállít, azt beváltani kell, akár szük­
sége van arra a dohányjövedéknek, akár nem. 
Azért van azután a dohány raktárakban annyi 
mindenféle dohányzagyvalék, mit persze bajos 
és igazán mesterség, azután a gyártásnál meg­
felelően értékesíteni!

S mi ennek azután a káros következ­
ménye ? Az, hogy először a nálunk termesztett 
dohányanyagbói sohasem kaphatja a dohány­
jövedék legnagyobb részben azt a dohányfajt, 
amit engedélyezett, vagyis mire szüksége van, 
azaz, hogy volna.

Másodszor azután ezen gyártási dohány­
anyaghiányt külföldről drága pénzen vásárolt, 
nálunk is biztosan termeszthető hasonló anyag­
gal kell pótolnunk, tehát drága pénzen vesszük 
azt külföldről meg, mit magunk is kiváló jó 
minőségben termeszthetnénk és még jó pénzért 
külföldre is eladhatnánk — szent meggyőző­
désem szerint — abból, ha nem is sokat, de 
bizonyosan eleget.

Ezek szemünk előtt levő tények, mit se 
le nem disputái hat, se meg nem czáfolhat 
senki sem.

Már most ezen a dohánytermesztésünk ket­
tős nagy baján segíteni kellene okvetlenül, s 38 
évi tapasztalatomra alapított meggyőződésem 
szerint ezen segíteni csak úgy lehetne, ha a 
fajtiszta dohánymagtermesziésre nagyobb gond 
fordittatnék a dohányjövedék által, s az ok­
szerű, megfelelő szigorú ellenőrzés alá vétet­
nék minden egyes termesztőnél. Ezt pedig — 
szerény véleményem szerint— csak úgy lehetne 
elérni, ha minden dohánytermesztőnek, eset­
leg minden dohány feleskertésznek, mit a ler- 
téizkönyvecskébe is be lehetne vezetni, a 
talajának megfelelő dohányfajta — dohányféie- 
ség — megjelölésével minden kát. hold terü­
letre -r- tört részt is egésznek számítva — hol­
danként (3—x5) három-öt dohány magtöke ter­
mesztésére adatnék engedély, illetőleg kötelez- 
tetnék a termesztő és a leleskertész, mit a palán­
tás ágyak helyén — mindenesetre a dohány- 
ültetvényektől elkülönített, de a teleptől nem 
távoleső helyen — vagy nagyobb termesztők 
külön, a dohányföldjeik talajviszonyainak és 
összetételének megfelelő kerti leg miveit, lehe­
tőleg kerített vagy szélfogó növényekkel, mint 
napraforgó, kukoricza stb. körülvett helyen tar­
toznék okszerűen mi vélni,.

Ezt most az engedélyezéskor minden 
dohánytermesztő engedélyébe be lehetne vezetni, 
s azután erre a dohánymagtőkék termesztésére, 
mivetésére és jövedéki ellenőrzésére nézve, 
külön szakszerű megfelelő utasítást kellene a 
dohányjövedéki központi igazgatóságnak kidol­
goznia és kiadnia.

Így azután — legfeljebb három-öt év múlva 
biztosan elérhetnék azt, hogy fajtiszta dohány- 

magvaink lennének, s a dohánytermesztők ezek­
ből azután talajuknak és éghajlati viszo­
nyaiknak is megfelelő, nemesíted magyar 
dőhányfajokat fognának termeszteni, mely 
dohánytermés azután úgy a haza', mondjak 
magyar és osztrák gyártásnál jói használható 
és külföldön is jól értékesíthető dohányanyagot 
eredményezne majd.

Végezetül megjegyzem még, hogy én a 
külön termesztendő dohánymagtőkék engedélyezését 
már 1886. évben (?*, t. i. a most is használat­
ban levő dohánykéreíemiv űrlapok szerkesztésére 
nézve Szegedről tett hivatalos javaslatomban
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is indítványoztam, hogy ezen javaslatom azon­
ban miért nem lett elfogadva az intéző felsőbb 
hely által, bizony nem tudom, pedig hogy jó 
volt és czélszerii, mutatják az ezidőszerinti 
káros következmények, mik abból eredtek. De 
mert azóta is mindinkább azt tapasztalom — 
sajnos — hogy a magyar dohányok bekövetke­
zett általános degeneracziójának és azon min- 
denfélekorcs-zagyvalékdohányleveleknek, melye­
ket a legtöbb termesztőnél, különösen pedig a 
legnagyobb részt tevő u. n. kistermesztőknél, kik 
pedig belterjes, házilagos, okszerű mivelés és 
kezelés mellett, miben ugyan, sajnos, nagyon 
is hátra vannak és nem akarnak haladni, éppen 
a legkitűnőbb dohányanyagot állítanák elő, főleg
u. n. leérti levelekben, mire pedig a mai nagy és 
óriási léptekkel növekedő czigareltafogyasztó 
világban és közönség részére gondolom nagyon 
is szüksége volna a dohány jövedéknek. Azt a 
szivarka gyártási anyagot pedig, amire magunk­
nak, t. i. a magyar és osztrák jövedéknek, nem 
volna szükségünk: külföldre is jól eladhatnék, 
mert ki merem mondani, hogy a mi jő és egész­
séges u. n. kerti leveleink mindig legalább is 
megérnek annyit, — ha nem többet — vagyis 
mindig megfelelnek annak a gyártási használ­
hatóságnak, mire a „török scart„ vagy a „dráma“ 
jó, s igen megfelelő jó minőségű szivarkaanva- 
got ad. Azonkívül nehezebb dohányfajtáink 
nemesítésével, okszerű mivelés és kezelés mel­
lett, még elég szivarburok- és szivarbél-anyagot 
is adhatnánk mindig külföldre el, kivált ha 
világos anyag előállítására törekednénk, mit 
megint azután csak az okszerű füllesztés és 
szárítással érhetünk el jól égő magyar dohá­
nyainknál.

Minthogy pedig csak jő dohánymagból 
lehet jó dohányt alkalmas talajban termeszteni, 
szükségesnek véltem a nemesitett dohánymagter- 
mesztés érdekében egyelőre a fentirlakat közzé­
tenni, mit azonban csak a külön ültetett és ok­
szerűen kezelt dohánymagtőkék engedélyezésével 
és termesztésével érhetünk biztosan és tökéletesen él.

Láng Ferencz.*
Igen tisztelt czikkiró urnák mindenesetre 

nagyon sokban igaza van, de az igazság ked­
véért fel kell említenem, hogy a m. kir. dohány­
jövedék közpoti igazgatósága a múlt évben 
adott ki egy utasítást a kerti dohányok okszerű 
magtermesztésére és a magtőkék helyes keze­
lésére nézve az illetékes felügyelőségeknek. Ez 
az első lépés, a többi — reményeljük — jönni 
fog szintén. Rovatvezető.

Kísérletezés takarmány-ezukor- 
czirokkal és tengeri-csalamádéval.

Ö Általános nézet az, hogy a ezukor- 
czirok nem pótolja a tengeri csalamádét zölden 
vagy zsombolyázott állapotban.

Éveken keresztül foglalkoztam a ezukor- 
cziroktermesztéssel, etetve zölden, etetve szé­
nának szárítva, 1 eszecskázva és zsombolyázva 
is. Az eredmény mindenképp és mindenkor a 
czukorczirok javára döntött.

Többek azt állítják, hogy a czukorczirok- 
ból sok izéket hagy a marha, akár szálasán, 
akár pedig szecskázva etetjük azt. Első évben

próbára 3 kát. holdat vetettem be ezukor- 
czirokkai, ugyancsak egyidejűleg és ugyancsak 
égy helyen vetettem be 3 kát. holdat székely 
tengerivel csalamádénak. Mindkettő jól kelt; 
eleinte a csalamádé a ezukorezirokot növésében 
hátra hagyta, illetve a csalamádé gyorsabban 
fejlődött, mint a czukorczirok (mindkét féleség 
május hő első hetében lett elvetve), de rövid 
idő alatt a czukorczirok úgy neki indult a 
növésnek, hogy a csalamádét utólérte és egy 
időben volt kaszálható mindkettő. Háztartás 
czéljára tartottam 10 drb vöröstarka bonyhádi 
korcstehenet. Hogy megtudjam azt. mely takar­
mány hat jobban a tejhozamra, a ezukor- 
czirok-e vagy pedig a csalamádé, 5 drb tehén 
kapott ezukorezirokot zölden, 5 drb pedig csala­
mádét. Négy napi etetés után a czukorczirok- 
kaí etetett teheneknél a tej darabonként 3 4 
literrel emelkedett. Megjegyzem, hogy a tehenek 
előzetesen próbafejésen mentek át, úgy, hogy 
a tej hozam egyenlőleg volt elosztva, nehogy 
önönmagamat ámítsam el. Mig azon 5 drb 
tehénnél, mely czukorczirkot kapott, a tej­
hozama 4 nap után 3,U litert emelkedett, 
addig a csalamádéval etetett tehenek tejhozama 
csak alig lh liter fejenkénti szaporulatot ma­
tatott és a tej sokkal higabb volt, mint csala­
mádé-etetés előtt. A czukorczirokkal etetett 
tehenek tején ez észlelhető nem volt.

Két hét eltelte után a csalamádéval ete­
tett tehenek tejhozama felemelkedett fejenként 
jó félliterrel, de a tej hig volt; a czukor­
czirokkal etetett tehenek fejenkénti tejhozama 
egy és fél litert emelkedett és a tej sűrűsége 
semmit sem változott. Az eredmény tehát fel­
tétlenül a czukorczirok mellett szól. De még 
egy jó tulajdonsága van a czukorcziroknak, 
amennyiben az első kaszálás után a tarló sarjad- 
zani kezdett, úgy, hogy egy teljesen kielégítő 
második kaszálást is kaptam, ezenkívül az ősz 
végén meglehetős legelőt a teheneknek, mit 
csalamádé után nem nyertem.

Ezen első kísérlet eredménye elégséges 
volt arra, hogy a csalamádét teljesen kiküszö­
böljem a gazdaságból, mert ez nagyon drága 
takarmány. Csak kissé kedvezőtlen időben is a 
csalamádé el vénül, apró marad, ellenben a 
czukorczirokkal ez nem történik meg, mert 
birja a szárazságot és ott, hol tengeri meg­
terem, a czukorczirok kétszeres termést ad.

Lássuk most a költségkülönbözetet: Czu- 
korczirokból vetettem egy kát. holdra 25 kilót, 
székely tengeriből kell pedig egy kát. holdra 100 
kg. A czukorczirkot Mauthner Ödön budapesti 
magnagykereskedőtől vettem és pedig után­
termesztett magot, mely már nálunk meg lett 
honosítva, métermázsánként 20 koronáért, szállí­
tással és zsákkal együtt métermázsája bele­
került 23 kor. 10 fillérbe.

Itt nálunk egy métermázsa vetni való 
székely tengeri 15 korona, így tehát a czukor­
czirok vetőmagja kát. holdanként 5 korona 
98 fillérbe került és igy a székely tengerivel 
szemben megtakarított készpénzkülönbözet kát. 
holdanként 9 korona 22 fillér. Hol van ezen­
kívül a terméstöbblét, hol van a takarmány 
sokkalta tápdusabb jósága'? ! Ez mind tekintetbe 
veendő. A czukorczirok takarmánytermesztésnél 
szemelőtt kell azt tartanunk, hogy akár zölden 
etetjük azt, akár pedig szénának szárítjuk meg, 
sohasem szabad bevárni azt az időszakot, hogy

megvénüljön. Hiszen magától értetődik, hogy 
bármilyen takarmánynövényt, ha elvénül, semmi­
féle állat jól nem eszi. Legyen az akár zabos­
bükköny, lóhere vagy iuczema, vagy bármi más 
takarmány Féleség, ha* elvénül, nem takarmány 
az többet, hanem haszontalan kózó.

Pedig de sokan vannak, kik a bükkönyt 
addig le nem kaszálják, mig az ki nem 
hüvelyesed*, azt tartván, hogy több lesz a 
takarmány, nem esik úgy össze és igy vannak 
a herefélékkel is. Igaz, hogy több lesz, de 
amennyivel több, háromszorosan rosszabb is az.

Mindenkor többet ér a kevés jó, mint a 
sok rossz. Rossz takarmány, rossz marha; rossz 
marha, rossz trágya; rossz trágya, rossz termés; 
rossz termés, kevés pénz, ez legyen minden 
gazda szeme előtt, mert ez nem puszta beszéd, 
de kézzelfogható világos tény!

Szabó János.

TEJGAZDASÁG.
Rovatvezető; Sierbáa János.

Tejgazdaságaink jövedelmezősé­
gének kérdéséhez *)

Egyik megyei gazda tiszti körben tartott 
előadásom alkalmával annak a véleményemnek 
adtam kifejezést, hogy tehenészeteink nagy 
része nem annyira azért nem tud kellő jöve­
delmet felmutatni, mert alacsonyak a tejárak 
és száraz, takarmánytermesztésre kevéshbé al­
kalmas a klímánk (mint amely okokat rend­
szerint emlegetni szoktak), hanem főleg hely­
telen tenyészállatkiválasztásunk miatt, melynél 
a tenyésztésre meghagyott egyedeket inkább 
külemiíeg méltányoljuk, nem pedig a szerint, 
hogy milyen fejősök voltak annak elődei, minek 
aztán gyenge fejési átlagaink s a kevés jöve­
delem lesz a következménye. Azt mondottam 
továbbá, hogy fontosabb a jövedelmezőség 
szempontjából mérsékelt árak mellett is az, 
hogy korlátlan mennyiségben értékesíthessük 
tejünket, mint az, hogy a korlátlan értékesítés 
rovására néhány fillér áremelkedést biztosít­
hassunk a tej literenkénti árában.

Előadásom kapcsán élénk diskussziő indult 
meg, melyben többen a felszólalók közül főleg 
azt vitatták, hogy nálunk a nyugati marha 
nem ad annyi tejet, mint a külföldön, hogy 
igy külföldi fejési adatokra nem hivatkozhatunk; 
hogy itt klímánk, takarmányozási viszonyaink 
miatt az importált marha tejelése hanyatlik, 
különösen az ivadékoknál; hogy a tejelés 
emelhető ugyan némileg bővebb takarmányozás 
által, azonban a néhány liternyi tejelési több­
letet felemészti a több takarmány költsége, s 
végül, hogy tejkereskedelmünk rendezetlen 
lévén, első feladatunk épp a tejárak fokozása, 
melynek révén nagyobb jövedelemhez juthatna 
a gazda, mint az elérhető fejlesztésével a teje­
lési átlagoknak.

Sopronmegye Bécs közelségénél, de takár- 
mánytermesztési viszonyainál fogva is alkalmas 
lévén tehenészetek és tejgazdaságok tartására.

*} Előadatott az OMGE, és a Sopronmegyei Gazd. 
Egylet filial Sopronban 1904. február 7-én rendezett 
előadások alkalmával.

Jutányos árak! Kedvező feltételek!

ajánlja legújabb
>11
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(megrendelhető a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél is)

és mindennemű egyéb gazdasági gépeket és eszközöket, kizárólag esakis a legjobb minőségben.
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kezésböl kifolyólag. Amint aztán az egyes kerü­
letekben összegyűlik annyi nem reagáló, már 
leeliett vagy Ieeliő félben levő üsző, bog)’ velük 
egy kérőiét megtelik, azokat egyhelyre konczen- 
trálják. Természetes, hogy az ilyen kerületben 
a fej és aztán gyengébb is lesz egy ideig.

A gümőkór ezen uradalomban meglehe­
tősen nagy károkat okozott, (épp ezért vezették 
be 1899-ben a gümőkór leküzdésére a Bang- 
fele védekezési eljárást), s a betegség miatt 
kénytejenek voltak igen erősen selejtezni, úgy, 
hogy 7—S évesnél idősebb tehén alig volt az 
istállókban, mi a tejelési átlagokat természe­
tesen igen hátrányosan befolyásolta. Mégis azt 
látjuk, hogy az uradalom óriási tehénlétszáma 
mellett az eredeti allgaui mellé sorakozik, pedig 
ami hazai viszonyaink Mosonmegyének különben 
is igen száraz éghajlata alatt nevelkedett, hol 
bizony a takarmányozási viszonyok éppen nem 
valami kedvezők.

Ha aztán az uradalom most már rövid 
idő alatt következetes eljárásával ') megszaba­
dul a gümőkór okozta károktól, úgy eddigi
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czélszerünek véltem a kérdést itt is meg­
beszélni.

Lássuk tehát a felhozottakat a maguk 
értéke szerint, annál is inkább, mivel azok 
meglehetősen az általános nézetet fejezik ki, 
melylyel pedig nekem több tekintetben ellen­
tétes az álláspontom.

A mi klimatikus viszonyaink tényleg nem 
mindenütt befolyásolják kedvezőieg tehenésze­
teink fejési átlagait. Azonban az1 erre való 
állandó hivatkozás igen jó köpenyege hibáink­
nak. Elismerem, hogy a kedvezőbb takarmányo­
zási viszonyok között nevelkedett jószág a ked­
vezőtlenebb közé jutván, vészit tejelőképességé- 
ből, azonban ennek a hanyatlásnak, különösen az 
ivadékok fejési átlagában már nemcsak a klima­
tikus viszonyok lesznek az okai, hanem az ivadék 
felnevelésénél követett eljárásunk is. Láttam 
ínníhali importokat megérkezésük után. Kicsiny 
2—2a, * éves előhasi tehénkék, melyeknek iva­
dékai nálunk helyenkint innthali óriásokká növe­
kedtek. De míg az érkező tehenek 2—21 4 éves 
korukban hozzák első borjúikat, addig nálunk 
a nagyobb test elérhetése végett majd csak 
ilyen korban fogják az üszőt bika alá eresz­
tem, s nem egy helyen látni, hogy ez a nyugati 
marha 3, sőt 4 éves is lesz, mire először 
borjazik.

Takarmányozási viszonyaink rovására Ír­
juk aztán, hogy az ivadék gyengébben tejel, 
mint az import. Pedig ha az importált az iva­
dékkal ugyanazon takarmányon élve jobban 
tejelt, az úgy hiszem annak a jele, hogy a fel­
nevelés a fedeztetés későre hagyásában lesz 
inkább az ok, nem pedig a takarmányban és 
kiimában.

Nálunk általános a törekvés az uradalmi 
istállókban, hogy lehetőleg fejieszszék a test 
nagyságát, hogy eladáskor, kiselejtezéskor értéket 
képviseljen a tehén. Ez a testnagyságra való törek­
vés igen sokszor, mondhatnám rendszerint a teje- 
lékenység rovására történik. A fedeztetés későre 
hagyása már magában nagy hiba, mert a későn 
befedezett üszőnek tejmirigyei sohasem fejlőd­
nek ki úgy, mint az olyannak, mely korán fe­
deztetvén be, a vemhesség leelíés folytán még 
oly időben ingereítetik a tökéletesebb kifejlő­
désre, midőn még az egész szervezett fejlő­
dőben van.

A m.-óvári főherczegi uradalom aiigaui 
tehenészetében elég szépen fejlettek a tehenek, 
átlagosan körülbelül 500 kg.-sak, s itt az üszőt 
először l1 *—1*. 2 éves korban fedeztetik, épp 
a tejelés, illetve a tőgy kifejlődését előmozdí­
tandó. Ha aztán.gyenge, fejletlen még az első 
borjú születésekor, inkább a második fedezte­
téssel várnak.

A későre hagyott fizetés a gyakori vissza- 
üzekedéseknek is okozója lehet, mi a tehe­
nészetek jövedelmezőségét szintén igen káro­
san befolyásolja.

A nagy test több takarmányt is igényel s 
hasznát csak egyszer, a kiselejtezésnél veszik a 
a tehenészetben, de a mindenáron erre való 
törekvés a gyengébb fejesek által naponkint és 
évröl-évre megbosszulja magát.

Indokolják nálunk a nagyobb tesire való 
törekvést a tinó- és tenyészállalneveiés mialt 
is. Ez azonban a tehenészetben rendszerint

I csak meliékczél lehet, a tehenészetnek ío- 
I jövedelmét a tejnek kell képeznie.
! A m.-óvári gazd. akadémiához 1894-ben 

hozott 17 drb miesbach szímmenthali tehén 
tejési átlaga 1785 liter tej volt, 9 év alatt az 
állomány 50— 60 drb tehénre szaporittatott, 
fejési átlaguk a helyes ten fesztivál asztás segé­
lyével ennek daczára 2600 literre emeltetett.

AUgauban az ,Allgäuer Herdebuch-Gesell- 
$chafi~~) 1894. év óta végez pontos méréseket 
és tej vizsgálatokat, melyek alapján 1000 
tehénre vonatkozólag megállapította az allgaui 
marha fejési átlagát, 3028 liternek (3119 kg.) 
mutatva azt ki.

A magyaróvári főherczegi uradalom szí­
vességéből közölhetem, hogy az ő óriási 
3008 db-ot tevő aiigaui tehénlétszámuk mel­
leit az átlag 3060 litert tesz ki. A 14 kerület 
közül, melyben allgaui marha áll, 8 kerületben 
melyekben összesen 1829 db tehén van, mint 
az a mellékelt kimutatásból kitűnik — 200— 
500 literrel elérik, illetve meg is haladják az 
allgaui átiagfejést.

A magyar-óvári főherczegi uradalom fejési adatai 1903. évről.

j i } I Átlagfejés db-ként ! Átlagfejés db-ként
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Átlag ...

Ezen uradalom adataira alább ismételten 
is vissza fogok térni, itt csak reá mutatok, hogy 
a mi hazai viszonyaink között, sőt ugyanazon 
uradalom hasonló viszonyai között és ugyan­
azon értékesítés mellett is találunk tehenésze­
teket, melyek több, mások, melyek kevesebb 
jövedelmet mutathatnak fel, s ezt elsősorban 
eltérő fejési eredményeiknek köszönhetik, amely 
eltérő fejési eredmények pedig nézetem szerint 
megint nem a klimatikus és takarmányozási 
viszonyok eltéréseire vezetendők vissza, hanem 
elsősorban a kezelötiszti személyzet különböző 
fokú érdeklődésének és szakértelmének tudan- 
dók be.

Egyes kerületek meglehetősen is elmarad­
nak a többi mögött. Ezeknél az ok az, hogy 
a kerület uj állományt kapott, melyek csupa 
előhasi vagy egészen fiatal tehenek. Az urada­
lom ugyanis mesterségesen pasztörizált tejjel 
neveli fel növendékét a gümőkór elleni véde-

*) Probemeikungeu. der Allgäuer Herdebuvii-Gesell- 
scháft 1904,1902. Meiningen 1903.

3069-90; 1. — 3151-69 kg.

fejési átlagait még fejleszthetni is fogja. (Érde­
kesnek tartom kiemelni, hogy az 5. sz. alatti 
gazdaságban a lefejő gazdaság nem tud oly 
fejési eredményeket feltüntetni, mint a saját 
nevelésű állománynyal biró kerületek.)

Látjuk így az óvári akadémia és óvári 
főherczegi uradalmi példákból, hogy a tej elés­
nek a nyugati marhánál nem kell szükségkép­
pen hazai viszonyaink között sem csökkennie, 
sőt esetleg megfelelő szakértelemmel még tovább 
is fejleszthetők átlagfejéseik.

Hazai tehenészeteink legtöbbjében az átlag- 
fejések 1800 liter körül ingadoznak, helyenkint 
nem érik el azt sem. Hogy ilyen fejési átlag 
mellett, különösen ha a tejárak alacsonyak, vé­
kony lesz a jövedelem is, az természetes.

Ámde éppen az alacsony tejárakra való 
hivatkozással vonják még ma is kétségbe, hogy 
érdemes lenne a fejési átlagok fejlesztése,

*) L. Mezőgazdasági Szemle 1902. évfolyamában 
406. lapon : A szarvasmarhák gOmőkórja elleni védeke­
zés Frigyes íőherezeg m.-óvári uradalmában.

ACZEL EKÉK
ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczéi 
anyagból, pánezél aezélkormányokkal, tégeiyaczéibói 
készült ekefejjei EGYES EGYETEMES és TÖBB VASÚ
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mondván : hogy „a fejési többletet, csak takarmá­
nyozási többlettel érhetjük els atö'bb takarmány- 
értéke felemészti a fejési többlet értékét.*

Hát igaz, hogyha többet étetünk egy 
bizonyos mértékig, többet is fejünk. A jobb 
takarmányozás azonban csak nagyon korlátolt 
mértékben fogja az átlagfejéseket fejleszteni 
s tényleg számítás dolga, érdemes-e azt alkal­
maznunk. Ha a fejési többlet értéke talán napi 
8—-9 fillér, mit azonban 10 fillér áru takar­
mánytöbblettel tudnánk elérni, bizonyára hibásan 
gazdálkodnánk, ha a jobb fejést forszíroznánk. 
Am, ha a takarmányozással csak igen kis mér­
tékben fejleszthetjük is átlagfejéseinket, nagy, 
ami magyar fogalmaink szerint azt mondhat­
nám korlátlan mértékben fejleszthetők ezek az 
okszerű tenyészkiválasztás alapján, mert alig 
néhány évi következetes munkával legalább is 
1-“'a-szeresre emelhetők, sőt csaknem megkét­
szerezhetek azok.

A Mezőgazd. Szemle 1903. évi évfolya 
mában „Tejvizsgálatok hazai gazdaságokban* 
czimü munkámban reámutattam arra, miként 
hasonlítják össze a dánok a különböző tehené­
szetek takarmányfogyasztását u. n. takarmány- 
egységszámitásaikkal, úgyszintén, hogy miként 
Ítélik meg tehenészeteiket a fogyasztott takar­
mány és a termelt vaj mennyiség összevetésé­
ből. Kimutattam itt, hogy az óvári akadémiai 
gazdaságban az allgaui tehenek évi átlagban 
6600 takarmányegységet fogyasztottak a mi 
számításunk szerint, s adtak 14 évi átlagban 
2400 1. tejet. Ellenben a szimmenthaliak, 
melyek pedig nagyobb testű állatok, s az ál­
talános felfogás szerint drágábban takarmányoz- 
hatók, csak 6000 takarmányegységet kapnak 
nálunk s emellett fejési átlaguk évről-évre fej­
lődött, elérve illetve meg is haladva most már 
a 2600 litert.

Mi még Magyarországon messze vagyunk 
attól, hogy a dánoknál meglehetősen elterjedt 
számításokat a nagy gyakorlatban elfogadjuk, 
amit eléggé sajnálhatunk, mivel nézetem sze­
rint csakis az állatoknak ilyen egyedenkénti 
elbírálása az a mód, amelvlyel tehenészetünket 
gyorsan és biztosan fejleszthetjük. Csakis ezek 
a számítások menthetnek meg bennünket ta­
karmánypazarlástól s csakis ezen számítások 
segélyével lehet tehenészeteinknek fejési átlagait 
biztosan és .ami fő, gyorsan fejleszteni.

Mi azonban még igen hátra vagyunk s a 
dánokénál egyszerűbb eszközökkel is jelen­
tékenyen fejleszthetjük még fejési átlagainkat.

Nálunk igen sok tehenészetben még a 
próbafejésí jegyzék is hiányzik, már pedig előre 
is kimondhatjuk azt. hogy az ilyen tehenészetek 
legtöbbje jövedelemmel nem dolgozhatik. Más 
tehenészetekben láttam, hogy a prőbafejéseket 
rendszeresen végzik, az adatokat össze is gyűjtik, 
azonban azokat fel nem dolgozzák, miáltal az 
egész próbafejéssel járó vesződség kihasznál­
hatóvá nem jesz. Csak nemrég jártam egy 
ilyen 180 drb tehénből álló tehenészetben, hol 
60 drb tenyészbika volt eladásra felállítva, 
melyekből alig néhányat tudtam kiválasztani 
olyat, melyeknek anyja a 2300—2500 litert 
megadta s a tulajdonos állítása szerint, jól­
lehet régebben foglalkozik tenyészbikaeladás­
sal, előttem soha seriki nem kérdezősködött nála 
a bikák anyjának fejőséről.

A próbafejésí jegyzékek sokszor még oly 
gazdaságokban is hiányozhatnak, ahol azok­
nak hiánya valóban meglepő, ahol évek óta 
folytonosan a tejelés fokozására törekednek s 
ahol ugyancsak régi elv, hogy tenyésztésre 
lehetőleg a legjobbfejősökivadékaitartandókmeg. 
A magyaróvár! főherczegi uradalom óvári kerüle­
tében, midőn ezelőtt két évvel tejvizsgálatokhoz 
a 30 drb legjobb fejőstehén kijelölését kértem, 
ez a kijelölés csak azon az alapon történhe­
tett, hogy a tehenesgazda bemondása szerint 
ellések után ezek és ezek a tehenek adták a legtöbb 
tejet. Az egész éven át vizsgált 28 drb tehénnek 
az évi fejése 3523 litert tett ki, inig a tehe­
nészetben lévő 136 drb tehénnek évi átlaga 
2956 liter volt. 1902. év óta ebben a kerület­
ben is rendszeres próbafejésí naplót vezetnek 
és mig azelőtt az egész tehenészet mindenkori 
próbafejésének átlaga jegyeztetett csak meg­
maradó naplókba, az t. L, amit az igazgató­
ságnak kellett bejelenteniük, most megtörténik 
az egyedenkénti feljegyzés is és ezen egyeden­
kénti feljegyzések alapján az egyedenkénti 
kiválasztás, még pedig oly módon, hogy első­
sorban a gyengébb fejőssel biró tehenek sebjtez- 
tetnek, másodsorban pedig tenyésztésre csak a 
jobb fejősök ivadékai hagyatnak meg. Már a 
gyengébb fejősök selejtezése által elérhető volt 
az, hogy az egész tehenészet évi átlaga, tehát 
136 drb tehének a fejése tett ki 3511 litert, 
mig az idei legjobb 28-nak fejése 4455 liter 
volt, amely eredmény a tavalyi találomra ki­
választott 28 drb fejősével összehasonlított 
óriási különbséget tünteti fel. A legjobb ezen 
tehenek között 6313, a második 5601 litert, 
mig a 3-ik, mint előhasu adott 5064 litert.

A felhozott példa elég bizonyítéka annak, 
mennyire szükséges a teheneknek próbafejések 
alapján egyedenkénti megítélése és tenyész­
tésre kiválasztása, annál is inkább, mivel a 
jobb fejősöknek kiválasztása által az eredmény 
később fokozott mértékben halad gyorsabban.

A magyaróvári főherczegi uradalom a 
kontinens tehenészetei között is egyike a leg­
nagyobbaknak s idei fejősük átlaga a 3008 db 
tehénnél 3060 liter évi fejősével olyan ered­
mény, aminővel jóval kisebb tehenészetek sem 
dicsekedhetnek. Az uradalom ezen fejési ered­
ményét azonban több évtizeden át való követ­
kezetes munkával érte csak el, tehát bár igen 
magas fokra vergődött, az eredményhez csak 
lassan jutott. A tehenészet alapját 1853-ban 
vetették meg, midőn 241 drb svájezi és berni 
tehenet importáltak. Ezeknek évi fejése 1853-ban 
borjutej nélkül 1095, 1854-ben 1098 liter volt. 
1857-ben hollandi tehenet vásároltattam, az 
1853—59-ik évek, tehát 7 évnek átlaga 1809 litert 
tett ki, a következő 10 év alatt a tehenészet 
létszáma 708 drbra, a fejési átlag 2018 literre 
emelkedett, 1868-ban vette kezdetét az all- 
gauiak importálása. A következő évtized alatt 
1870—79-ig a létszám emelkedett, de a fejés 
csökkent 1809 literre, 1880—89 ig átlag 1878 
tehénnél 2044 liter a fejési átlag, 1890—99-ig 
2526 drbnál 2373 liter, 1900—1903-ban átlag 
2913 drbnál 2553 liter, míg az elmúlt évben 
a legmagasabbra emelkedett, 3008 drb tehénnél 
borjutej nélkül 2708 litert érvén el. Az allgaui- 
nak importálását követő években a fejési át­
lagok 1600—1900 liter körül váltakoztak, s

több mint 30 év volt szükséges ahhoz, hogy a 
fejési átlag ennél a fajtánál körülbelül 1000 
literrel emeltessék. íme itt is látjuk, hogy az 
importált és meghonosodott marha nálunk 
jobb tejelővé lett, mihez azonban a folytonos 
kiválasztás szükségeltetett. Amig korábban a 
körülbelül 17C0 literes fejősek idején a 16 
filléres tejár mellett 1 tehén jövedelme 272 
koronát tett ki, ma ugyanezen ár mellett egy 
tehén jövedelme a tej után 432 koronára rúg, 
tehát 160 koronával több mint azelőtt.

Újhelyi Imre.
(Folyt, kőv.)

25.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Dr. Hutyra Ferencz.

Bárányok dermedése.
íEgyúttal felelet Sz. M. ur következő kérdésére.)

A gazdaságban 500 drb anyajuh ellett az idén, az 
ellés január vége felé vette kezdetét, leellett a mai 
napig 476 drb 536 drb báránynya*, tehát feltűnően sok 
az ikerbárány; a bárányok szépen fejlődtek, egyetlen 
elhullás sem volt f. hó 14-ig, akkor előbb szórványosan, 
azután naponként 2—3 drb megbetegedett és elhulott és 
pedig az úgynevezett báránybénulásban ; ez szószerinti le­
fordítása a német Lämtner-lähme-nak, a juhász szarvas- 
betegségnek nevezi; a báránynak először végtagjai, azután 
az egész teste megmerevedik, olyan lesz, mint a fa: mai 
napig elhullott ezen betegségben 17 drb és van 6 beteg, 
gyógyulás egynél sem mutatkozott. Ezen betegség 
ezelőtti években is előfordult, de akkor mindössze 4—5 
drb hullott el, mig ma az állománynak közel 4°/0-a fog 
elpusztulni, feltéve, hogy újabb megbetegedés nem for­
dul elő. Kérem már most szives értesítését arra vonat­
kozólag, hogy mi a baj oka és lehet-e ellene valamit 
tenni. Régebbi könyvekben azt olvastam,- hogy az anya­
juhok nem megfelelő takarmányozása, a bárányok meg­
fázása okozhatja a betegséget, ez nálam ki van zárva, 
mert az anyák igen jó minőségű baltaezimszénát és 
egészséges répát kapnak, a bárányok sem fázhatlak 
meg, mert az istálló elegendő meleg. Állatorvosunk azt 
állítja, hogy a bárány már embrió korában szerzi a 
betegséget; ha ez igaz, akkor talán segítene a dolgon 
az, ha azon anyákat, melyeknek báránya elhullott, 
jövőre kirekeszteném a tenyésztésből. Felemlítem még, 
hogy az elhullott bárányokból 65% kosbárány, mig kü­
lönben alig van számbavehető eltérés a kos- és jerke- 
bárány számaránya között.

A kérdés szövegének abból az adatából, 
hogy a megbetegedő bárányok teste megmere­
vedik és olyan lesz, mint a fa, kapcsolatban 
azzal, hogy a juhász azt a „szarvasbetegségnek6 
mondja, határozottan lehet következtetni arra, 
hogy a bárányok betegsége nem a báránybé­
naság, hanem az u. n. dermedés vagy Manus. 
Ez a betegség, mely főleg újszülött bántnyok 
között szokott koronkint járványos elterjedés­
ben uralkodni, függetlenül az anyaállatok takar­
mányozásától annak következtében lép fel, 
mert az akol talajából, földrészek, melyek a 
tetanus-baczillus spróráival vannak fertőzve, 
belekerültek a fiatal bárányok bőrének vagy va­
lamely nyálkahártyájának sérülésébe, valószí­
nűleg a köldökzsinór átszakitása után ennek 
csonkjába avagy mellette a köldökgyürü bőre alá.

kaphatók Áron unr*n gepgy^
BUDAPEST, V. KÉR., UKIltrtL flUUU VÁCI
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A dermedés bacziliusa nagyon el van terjedve a 
természetben, de különösen olyan helyek taiajá- 
ban,hoI a betegség már egyszer előfordult. A beteg 
állat testéből kikerülve a baezillusok, illetőleg 
ezeknek a hideggel és meleggel daczoló spórái, 
éveken keresztül élve megmaradnak és innen 
alkalomadtán állatok sebzésein keresztül ezek 
testébe sérülnék. Az állati test szöveteinek 
mélyében, az itt reájuk nézve kedvező viszo- 
nvok között a spórák csíráznak és a belőlük 
kifejlődő baezillusok szaporodnak, de csakis a 
fertőzés helyén és ennek közvetlen szomszéd­
ságában. A beteg állatok testében megfelelően 
gondos vizsgálattal mindig meg lehet találni a 
fészküket, rendszerint csak egészen kis. borsónyi 
vagyaiig nagyobb genyes gócz alakjában, melyben 
a tetanusbaczillusai, egyenespálezikák alakjában, 
melyek egyik vége az itt elhelyezett spóra miatt a 
gombostű fejéhez hasonlóan meg lehet vas­
tagodva, mikroszkóppal kimutathatók, ezenkívül 
pedig az ilyen genyes gócz kis részletének 
egér vagy tengeri malacz bőre alá ojtása az 
állatot jellemző dermedésben megbetegiti.

A tetanus-baczillusok azáltal beteg! tik 
meg a testet, hogy letelepedésük helyén szapo­
rodásuk közben különös kémiai anyagot ter­
melnek, mely a fertőzés helyéről a test ned­
veibe felszívódik és ezek utján eljut a közép- 
ponti idegrendszerhez, nevezetesen a gerincz- 
velőhöz. Itt a méreg, hasonlóan a sztrichnin- 
méreghez, izgalmi állapotot létesít a mozgató 
idegsejtekben, a támadt erős ingerület pedig 
elvezettetik a környékre az izmokhoz, melyek 
ennek következtében görcsösen összehuzód- 
nak. Ilyen módon jön létre az a megmereve­
dés, mely a betegségre annyira jellemző, 
amidőn a száj görcsösen össze van szorítva, 
a nyak erősen hátragörbül, a törzs izomzata 
deszkakemény és a lábak alig hajlithatók be a 
csuklókban.

Ha a fertőzés nem volt túlságosan erős 
s ennek megfelelöleg csak kevés méreg ter­
melődött és szívódott fel az idegrendszerbe, 
akkor idővel a görcs engedhet és hetek múlva 
gyógyulás következhetik be. Az esetek nagy 
többségében azonban az idegsejtek megmér- 
geztetése folyton súlyosbodik és rövidebb- 
hosszabb idő múlva az állat elhull. Különösen 
fiatal állatokban, melyeknél különben is a 
megmerevedés igen rohamosan szokott fejlődni, 
a betegség majdnem minden esetben elhullással 
végződik.

A bajnak sűrűbb jelentkezése valamely 
helyen azt bizonyítja, hogy az illető hely ta­
laja erősebben fertőzve van a tetanus haczillu- 
saival és spóráival. Ehhez képest a baj leküz­
dése végett mindenekelőtt szükséges az illető 
istállót alaposan fertőtleníteni. Minthogy a spó­
rák nagyon szívósak, pl. (80°-ra való melegítés 
sem öli el őket), azért a fertőtlenítést igen be­
ható módon kell végezni. Mindenekelőtt szük­
séges az állati ürülékeket eltávolítani (különö­
sen az ilyenekkel szennyezett talaj veszedelmes!}, 
azután pedig a talaj felületes rétegét lekaparva, 
ezt is ki kell hordani, ezt követőleg pedig aján­
latos az akol talaját mélyebbről kiásott agyag­
réteggel betakarni. Az istálló falai bemeszelen- 
dök, a fás részek pedig legalább is forró lúg­
gal lemosandók.

Minthogy a fertőzés a legnagyobb való­
színűséggel a köldökön keresztül történik, esetleg

a köldökzsinór csonkjának fertőtlenítése is jö­
hetne szóba, főleg az első időben, ehhez azon­
ban megfelelően kioktatott ügyes egyén szük­
séges. A fertőtlenítés erélyes és gondos végre­
hajtása egyébiránt rendszerint már maga is 
megszünteti a bajt.

Végül a fiatal állatokat védöojtássai is 
lehet védeni a megbetegedéstől. Az ojtóanyag 
ugyanaz, melyet tetanusban megbetegedett em­
berek kezelésére is használnak s belőle a köz­
vetlenül a megszületés után kellene a bárányok 
bőre alá az ojtóanyaghoz csatolt utasításban 
megjelölt adagot befecskendezni. Az ojtóanyag 
magas ára azonban nagyon csökkenti a mostani­
hoz hasonló esetben az eljárás gyakorlati ér­
tékét. " —y—

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

282. kérdés. Melyek a legjobb és a leg- 
czélszerübb költőgépek", hol kaphatók ?

P. B.
283. kérdés. 600 magyar hold birtokom

mellé bérbe vettem 400 magyar hold birtokot. 
Jóllehet 2 évtől fogva a két birtok által ter­
melt összes trágyát — holdanként körülbelül 
400 mm. — ezen birtokra hordtam, az nem 
terem. Kérdezni bátorkodom, ezen trágyázott 
földekre alászántás végett ha szerradellát vetek, 
mit eredményez ? Továbbá a mész mit fog 
használni ? A földek kötött é; kevésbbé kötött 
vörös agyagtalajok. B. Oy.

284. kérdés. Érdemes- e a csupasznyaku 
baromfit tenyésztésre, nemkülönben tojásho­
zamra és hústermelésre tartani? Hol lehet 
megbízható minőségben beszerezni ? P. L.

285. kérdés. November 10-én lekötöttem
16 drb tarka tinót, február 2-ától márczius 
2-ig etettem 1000 kg. súlyra 40 kg. répát, 5 
kg, tengeridarát, 2 kg. korpát polyvakeverékben. 
Továbbá 6 kg. szénát. Márczius 2-án a répám 
elfogyott, göbölyeim csak május 1-én mehet­
nek el, Így a következőt etettem márczius 
2-ától a mai napig: 16 kg. szénaszecskát, 7 5 
kg. tengeridarát, 2 kg. korpát keverve, azaz 
páczoltan és 6 kg. szénát, szintén 1000 kg. 
súlyra. Az eredmény az utóbbi etetés után 
nagyon rossz. Kérdem, mily etetési rendszert 
alkalmazzak, hogy megfelelő eredményt el­
érjek ? W. Á.

Feleletek.
Költőgépek. (Felelet a 282. sz. kérdésre.) 

A legjobb s a legczélszerübb keltetőgépek a 
következők: a Preire State nevű, amely Geit- 
ner és Rausch czégnél Budapesten, Andrássy-ut 
8. és a Predmerszky-féie, amely Predmerszky 
Józsefnél Budapest, Vörösmarty-utcza 33. kapha­
tók. E gépek egyaránt jók. bl.

Szeradella mint zöldtrágya. (Felelet a 
283. sz. kérdésre.) A szeradeilát zöldtrá­
gyázás! czélokra vetni több oknál fogva nem 
ajánlom. Először is a szeradella nem való 
a mi kiimánk alá, mert a hazai száraz kiimát 
nem tűri: apró marad és elgyomosodik, tehát 
megfelelő zöldtrágya tömeget nem ád. Másod­
szor nem való kötött talajokra, az üde fekvésű 
homok és homokos talajokat szereti. Jelzett

viszonyok között zöldtrágyázási czélokra inkább 
a lóbabó és bükköny, vagy lóbabó és borsó 
keverékét ajánlanám. Például 50% lóbabó és 
50% borsó vagy bükköny, vagy pedig 50° o 
ióbabó, 25% Viktória-borsó és 25% tavaszi 
bükköny. Ha a keverék főterményül vethető, 
akkor vetési ideje faárczius hava; virágzáskor 
leszántva, utána őszi kalászos vethető. Ha fő­
terményül nem vethető, akkor — kedvező esős 
időt feltételezve — egy előrement kalászos 
felszántott tarlójába vethető. Kedvező időben 
ezen vetés is jól kifejlődik s késő őszszel le­
szántható ; ebben az esetben tavaszit vetünk 
beléje (burgonya, zab, árpa, stb.). Vetni sűrűén 
kell, kát. holdankint-150—170 litert számítva.

Esetleg alkalmazható a zoldtrágya-ter- 
meiés azon módja is, hogy szöszösbükkönyt 
vetünk őszszel, szeptember hő első felében, 
melyet azután tavaszszal, április végén, május 
elején, leszántunk. A szöszösbükkönyt rozszsal 
keverten vetjük el és pedig % rész bükkönyt 
és Vs rész rozsot számítva, a keverékből kát. 
holdanként 140—150 litert.

Ha a gazdaság fekete ugart tart, akkora 
zöldtrágyázás kérdése legkönnyebben oldható 
meg. Az ugart öszszel felszántjuk és tavaszszal 
meggrabberoljuk, ebbe vetjük például a lóbabő- 
keveréket márczius hó folyamán. Júliusra annyira 
kifejlődött a zöídtrágyávetés, hogy leszánthatő; 
az őszi elvetése előtt pedig újólag adhatunk 
egy szántást. így a fekete ugar is több izbeni 
megszántásban részesül és zöidtrágyát is termett.

Helyes lesz azonban jelzett viszonyok 
figyelembevételével a zöldtrágya növény elve­
tése előtt kát, hotdanként 150 kg. szuperfosz­
fátot is kiszórni és leszántani, mert valószínű, 
hogy említett talajok foszforban is szegények.

Ami a mészre vonatkozó kérdést illeti, 
hogy ezzel mit érhetünk el, erre nézve röviden 
következőket tudatom:

A meszezéssel részint kémiai, részint 
fizikai hatások érvényesülnek. A mész a talaj 
nehezen oldódó vegyületeinek elmáliását, old­
hatóságát fokozza és a homok bomlását élő- 
s égi ti, a meszezéssel tehát a növények bősége­
sebb táplálkozását elősegítjük, de természetesen 
a talajerő rovására. A meszezés a földek foko­
zottabb trágyázását is maga után vonja, kü­
lönben talajunk elszegényedik, kimerül és pedig 
annál könnyebben, minél szegényebb már ter­
mészettől fogva. A mész fizikailag is hat, 
amennyiben a kötött talajokat porhanyóbbá 
teszi.

Melegen ajánlom Cserháti Sándor „Álta­
lános és különleges növénytermesztés“ czimü 
munkájának beszerzését, ahol nemcsak a me- 
szezésre vonatkozólag, de a növénytermesztés 
keretébe vágó összes kérdésekre bő felvilágo­
sításokat fog nyerni. K. K.

Kopasznyaku tyuk. (Felelet a 284. sz. 
kérdésre.) Az erdélyi kopasznyaku tyúkot úgy 
hús-, mint tojástermelésre nagyon érdemes 
tenyészteni, vagy tartani. A Baromfitenyésztők 
Országos Egyesületének e téren való agitá- 
czionális ténykedése abban nyilvánult, hogy 
több igen jő sikerű erdélyi tyuktenyésztést ké­
pes volt életre hívni. Ilyenek Erdélyben Jekely 
Károlvné Segesvár, Imre Béla Étfalva, Koős 
Mihály dr. Marosvásárhely és még több tenyésztő, 
akiknek a neve most e czikk megírásánál nem 
jut eszembe. Ezenkívül Arad vármegyében Frie~

Impregnált takarmányrépa magvak
legnagyobb csiraképességgel bírnak és a 

legbiztosabb termést adják. Kanhatók kizárólai
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beisz Mikíósné Kurtics, Pozsony vármegyében 
Galgóczy Antal né Pta-Tönye, Csanádvármegyé- 
ben Puny Istvánná Battonya és Marossy Pálné 
Mezőhegyes és még sok más tenyésztő. Az évek . 
óta folyó keresztezés! kísérletekből minden két­
séget kizárólag megállapítható, hogy az erdélyi 
tyuk úgy a plimut, langsán, bráma vagy orping- 
tonnal való keresztezés által nemcsak testben 
és tojásban nemesíthető, hanem minden jó 
tulajdonságában állandósítható. hl.

Rossz gyarapodás a hizómarhánál. {Fele­
ld a 285. sz. kérdésre.) Hogy a tinók gyara­
podásával nincs megelégedve, mióta az el­
fogyott répát szénával s darával helyettesítette, 
az annak tulajdonítható, hogy a széna igen 
rossz pótszere a répának, mert tápláló anyagai 
nem oly hatásosak, mint a répa tápláló anyagai. 
Ugyanis dac-zára, hogy a középminöségü réti 
szénában négyszernél is több a tápláló anyag, 
mint a középminöségü takarmányrépában, 
utóbbi mégis 1 a akkora zsirtermelő képesség­
gel bir, mát a széna. A répát tehát csakis oly 
takarmányfélékkel lehet jó eredménynyel helyet­
tesíteni, melyeknek tápláló anyagai épp oly 
hatásosak, mint a répa tápláló anyagai s ilye­
nek az abrakfélék s a vizenyős gyári hulla­
dékok nagyobb része. Ha tisztán csak tengeri- 
darával óhajtjuk az elvont 40 kg. takarmány­
répát helyettesíteni, akkor 5*5 kg.-ot keli e 
czélra számítanunk, mely esetben következő­
képp alakul az adagolás 1C00 kg. élősúlyra: 
19 kg. réti széna, 10*5 kg. tengeridara s 2 kg. 
korpa tartalmaz 27 0 kg. szárazanyagot, 2*1 kg. 
fehérjét, 0*7 kg. zsírt és 15*0 kg. szénhidrátot, 
vagyis összesen 17*8 kg. emészthető szerves­
anyagot, melyből 8*9 kg. a nem szálas takar­
mányban fordul elő; emészthetlen ballaszt 9*2 
kg. Ez az adagolás körülbelül egyenértékű 
azzal, melyet a tinók a répaetetés idejében kap­
tak, s mely 40 kg. répa, 5 kg. tengeridara, 2 
kg. korpa, 6 kg. réti széna s 13 kg. polyvából 
áUván, tartalmazott: 27*0 kg. szárazanyagot, 
1*5 kg. fehérjét, 0*4 kg. zsírt és 14'6 kg. szén­
hidrátot, vagyis összesen 16*5 kg. emészthető 
szervesanyagot, melyből 9*3 kg. a nem szálas 
takarmányban fordult elő; emészthetlen ballaszt
volt 10*6 kg. GseU-ó.

Tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

c hó 26-án és 27-én tartotta meg Budapesten, 
a Tattersall istállóiban XXI. tenyészállatvásár­
ját. A felhajtás közepes, a vásárlás igen 
erős volt.

A kiállítást e hó 26-án délben nyitották 
meg. A megnyitás után Tommy Béla, a zsűri 
elnöke, kihirdette a bírálat eredményét, amelyet 
az alábbiakban közlünk.

A tény észál Jatvásárt délután megtekintette 
Taüián Béla földművelésügyi miniszter is, ugy- 
szinte Dessewffy Aurél gróf, az OMGE. elnöke. 
A minisztert, aki Makfalvay Géza államtitkár tár­
saságában érkezett, Tormay Béla, a tenyész­
állatvásár r.-bizottság elnöke üdvözölte. A 
miniszter válaszában kifejtette, mennyire szük­
ségesnek látja, hogy ott, ahol helyén van, a 
magyar fajta szarvasmarha tenyészirány, amely 
különösen jó igás állatokat produkál, megma­

radjon, ott azonban, ahol maga a közönség 
szükségesnek látja az idegen jellegre való átté­
rést, akadályt nem gördít elébe. Az illusz­
tris vendégek azután Keglevich Gábor gróf, 
Dessewffy Emil gróf, Forster Géza. az OMGE. 
igazgatója, Hertelendy Ferencz főispán. Rubinéi 
Gyula orsz. kép., Rodiczky Jenő, Szilassy Zollán, 
Küszler Henrik stb. kíséretében megtekintették 
a kiállított tenyészállatokat. Á szükséges magya­
rázatokkal Pirkner János állattenyésztési fel­
ügyelő és Jeszenszky Pál OMGE. titkár szol­
gáltak a miniszternek, akinek a vásáron való 
jelenlétével vette kezdetét a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete által a földmivelisügyi 
miniszter megbízásából importált tenyészállatok 
árverése is. A szebbnél-szebb állatok igen 
magas árakon keltek el. Tall ián miniszter az 
árverés alkalmával kijelentette, hogy az árverési 
többletet tenyészállatdijazásokra fordítja, ügy 
a szarvasmarhák, mint a juhok és sertések 
csoportját behatóan megszemlélte a miniszter, 
aki megelégedésének adott távozásakor kifeje­
zést. A vásár egyike a legsikerültebbeknek. Egyes 
tenyésztők állatait valósággal elkapkodták, igen 
gazdag volt a vásárral kapcsolatos gépkiállítás is

A tenyészállatvásár bíráló-bizottsága Tor­
may Béla elnöklete alatt bírálat alá vevén a 
vásárra felhozott tenyészállatokat s a rendel­
kezésre álló dijakat a következő tenyésztőknek 
ítélte oda:

Magyar-erdélyi csoportnál az 1. dijat, 
400 korona értékű emléktárgyat. Teleki Arvéd 
gróf 10. kát. számú bikájának. — II. dijat, 
200 koronát, Bárczay Gyula 6. kai. számú 
bikájának. Ugyancsak íl-ik dijat, 200 koronát, 
Teleki Arvéd gróf 9. kát. számú bikájának. — 
III-ik dijat, 100 koronát, Teleki Arvéd gróf 
kollekcziőjának.

A borzderesek esoportjálmn 1. dijat nem 
adta ki a biráló-bizottság. — 11. dijat, 100 
koronát, Hornig Károly 18. kát. számú bikájá­
nak. — I. tehéndijat, 200 koronát, Hecht I. és 
Beetr H. 28. kát. számú lehelének, — II. dijat 
100 koronát ugyanazon tenyésztő 32. kát. 
számú tehenének,

A szimmenthaliak csoportjában: I. bika­
dijat, egy 300 korona értékű emléktárgyat, özv. 
Jeszenszky Jánosné bár óné 84. k. sz. bikájának. 
— II. dijat, 200 koronát, Festefits Vilmos gr. 
108. k. sz. bikájának. — III-ik dijat, 100 koro­
nát, Deutsch Miksa 108. k. sz. bikájának.
I. tehéndijat, 200 koronát, Hunyady József gr. 
142. k. sz. tehenének. — I. üsződijat, 200 koro­
nát, Gaál József 87. k. sz. üszőjének. .— H-ik 
dijat, 100 koronát, ugyanazon tenyésztő 88. k. 
sz. üszőjének.

Elismerő oklevelet kapott: Grósz Antal 
csoportos kiállításáért.

A möltkaliak csoportjában: I. bikadijat, 
egy 200 korona értékű műtárgyat, Wenckheim 
Géza gr. 158. k. sz. bikájának.

.4 pinzgauiak csoportjában: II.-ik dijat, 
100 koronát, Ashóth János 151. k. sz. bikájának.

Bonyhádiak csoportjában: 1. dij nem
adatott ki. — A 100 koronás üsződij Binder 
Henrik 164. k. sz. üszőjének.

A sertések csoportjában: (Hazai kondor.) 
I. kandijat, 150 korona értékű emléktárgyat, 
lovag Wertheimstein Alfréd kanjának. — Il-ik

kandijat, 100 koronát, Wenckheim Antal gróf 
örökösei által kiállított csoportnak. — III-ik 
kandijat, 60 koronát, Rósa József kollekciójá­
nak. — I. koczadijatnem adta ki a biráló-bizott­
ság. — lí-ik koczadijat, 60 koronát, Rácz 
Miksa kollekcziőjának.

Elismerő oklevelet kaptak: Wenckheim Géza 
gróf, györössi Csepreghy István, Károlyi Lajos 
gróf, Fpsilanti herczeg örökösei tenyészetei.

A külföldi sertesfajták csoportjában: I. kan­
dijai : 100 korona értékű emléktárgyat, Eckstein 
Fülöp yorkshirei tenyészetéből kiállított kan­
csoportnak ítélte oda a bizottság. — Il-ik kan­
dijat, 80 koronát, Pfaff György által kiállított 
kollekcziója nyerte.

A juhok csoportjában:
A) finom gyapjas merinó-csoport: I. kosdijat, 

200 korona értékű műtárgyat, Károlyi László 
gróf 31 k. sz. kosának, amelynek egyúttal az 
összzsüri, a székesfőváros által adományozott 
1000 korona értékű műtárgyat, minta tenyész­
állatvásárra hozott állatok legkiválóbbikának 
Ítélte oda. — 11-ik kosdijat. 100 koronát, Károlyi 
Lajos gróf 10 k. sz. kosának. — 111 ik kosdi­
jat, 50 koronát, Széchenyi Gyula gr. 54. k, sz. ko­
sának. — I. anyadijat 100 koronát Károlyi 
László gróf 41. k. sz. anyának.

B) Fésűs gyapjas rambouüeü jellegű csoport­
ban: I. kosdijat, 100 korona értékű emléktárgyat, 
Pallavicini Sándor őrgrőí 172. k. sz. kosának.
— II. kosdijat, 70 kor. rammsdorfi juhászat 203.
k. sz. kosának. — III ik kosdijat, 50 koronát, 
Skublics örökösök 259. k. sz. kosának. — I. 
anyadijat, 80'koronát, Skublics örökösök 269. k. 
sz. anyának. — Il-ik anyadijat, 60 koronát, 
Pallavicini Sándor őrgróf 283 k. sz. anyának.
— lil ik anyadijat, 40 koronát, Péter András 
140. k. sz. anyának.

Elismerő oklevelet nyertek: Herberstein 
Alfréd gr. Strileki, Grule, Gödelici, Wenckheim 
Frigyes gróf, Wenckheim Géza gróf, Wenckheim 
Antal gróf örökösei és Sztankovánszky János 
tenyészetei.

C) Korai husmerinó-csoportjában 1. kos­
dijat, 100 koronát. Politzer Géza 218. k. számú 
kosának, — II. kosdijat, 70 koronát, Pálffy 
József gróf 294. k. számú kosának. — L anya­
dijat, 80 koronát, Pálffy József gróf, 301 k, 
számú anyának.

Elismerő oklevelet: a „Keszthelyi gazda­
sági tanintézet“ 247. kát. számú kosának.

D) Angol juhok csoportjában : I. kosdijat, 
100 korona értékű emléktárgyat, 315. k. sz. 
kosnak. — II. kosdijat, 70 koronát, Bieder­
mann Rezső báró kosának. — Il-ik anyadijat, 
50 koronát, ugyancsak Biedermann Rezső báró 
kosának. — III-ik anyadijat, 40 koronát, Hor­
nig Károly báró 397. k. sz. anyának.

Elismerő oklevdH kaptak : Magyar Kegyes 
Tanitórend és Haas Ignácz csoportjai.

Közgyűlések.
A Magyar Szőlősgazdák Orsz. Egyesülete: a Magyar 
Mezőgazdasági Szesztermelők Egyesületea Magyar 
Szőlő- és Gyümölcstermesztők Szövetkezete közgyűlései

Három jelentős szervezet tartotta e hó 
25-én illetve 26-án közgyűlését. Mind a három 
azok közül való, amelyek a magyar mezőgazda-

A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉSÜGYNÖKSEGE
BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI - KÖRÚT 38. SZÁM

Sglip ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű IHpF
göz^séplökészleteket, ipari czélokra alkalmas Compound lokomobilotat

fűkaszáié-, marokrakó- és kévekötő aratógégekel,
valamint egyéb mezéga dasági eszközöket.
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ság előbbre vitelében derekas munkát végez­
nek. örömmel jegyezzük fel, bogy mind a'’há­
rom közgyűlés fel tudta az illető szervezet tag­
jainak kellő érdeklődését költeni; ez, valamint 
a gyűlések sorrendjében szereplő fontosabb 
tárgyak gazdasági életünk számottevő esemé­
nyeivé avatták azt a három közgyűlést, a 
melyről alább beszámolunk.

szövetkezet alapításában való részvételre, a 
mihez a jelenvoltsk csaknem teljes számmal
hozzá is járultak.

A Magyar Szőlő- és Gyümölcstermesztők 
Szövetkezeiének f. hó 26-án volt a közgyűlése 
Rohonczy Gedeon elnöklete alatt a tagok'éiénk 
részvétele mellett. A közgyűlés legfontosabb 
tárgya a Küszler Henrik igazgató által előter­
jesztett jelentés volt. Ebből kitűnik, hogy a 
szövetkezet a múlt évben is jelentékenyen fej-

Márczius hó 26-án délelőtt Pestmegye 
áza nagytermében tartotta a Magyar

Szőlősgazdák Országáé Egyesülete közgyűlését, 
Zselénski Róbert gr. elnök megnyitó beszédében 
a magyar szőlősgazdákra fontos műit évi ese­
ményekkel foglalkozott. A legjelentősebb ezek 
közt mindenesetre az Olaszországgal kötött 
ideiglenes kereskedelmi szerződés, amely kikü­
szöbölte a borvámklazulát. Zselénski Róbert 
gróf az egyesület jövő feladatai közé sorozta 
a kérdés végleges, kedvező rendezésére irá­
nyuló agitácziót. Foglalkozott továbbá a bor­
hamisítás kérdésével is. A vidéki borellenőrző- 
bizottságok munkáját nem tartja kielégítőnek s 
czélravezetőbbnek tartaná, ha hivatásos közegek 
őrködnének a borhamisítási törvény végrehaj­
tásán. Az élénk tetszéssel fogadott elnöki meg­
nyitó után Drucker Jenő dr- igazgató az egye­
sület múlt évi munkásságáról szóló jelentést 
terjesztette elő. Ez a jelentés hű tükre annak 
a lépésről-lépésre való térhódításnak, melylyel 
az egyesületnek poziczióját a magyar szőlős­
gazdák körében megszilárdítani sikerűit. Beszá­
mol a jelentés a vidéki érdekeltségek szerve­
zéséről, s több jelentős állásfoglalásáról az egye­
sületnek. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag 
tudomásul vette. Drucker Jenő dr. előterjesz­
tésére kimondotta a közgyűlés, hogy tagul 
belép a Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsé­
gébe. Kiemelkedő mozzanata volt a gyűlésnek 
az az óváczió, amit Darányi Ignácznak, a volt 
földmivelésügyi miniszternek rendeztek, akit 
nagy lelkesedéssel tiszteleti tagnak választottak 
meg. Utolsó nevezetesebb pontja a közgyűlés 
tárgysorozatának a kereskedelmi szerződések 
dolgában való állásfoglalás volt. Drucker Jenő 
dr. alapos fejtegetései után kimondották, hogy 
a szőlősgazdák olyan szerződések kötését kíván­
ják, amelyiyel a magyar bortermelés érdekei min­
den tekintetben meg lesznek védve. Tokaj- 
H egy alj a borainak megvédésére szükségesnek 
tartják a 60 koronás borvám életbeléptetését. 
Kívánatosnak mondották az orosz szerződés 
felmondását is és oly újabb szerződés kötését, 
amely biztosítaná a hegyaljai boroknak az j 
orosz piaczot. Az előterjesztést beható vita j 
követte, amelynek eredményeképp a közgyűlés j 
felhatalmazza az egyesület igazgató-választmá- ! 
nyát, hogy illetékes helyen tegyen lépéseket a j 
közgyűlés álláspontjának érvényesítésére.

befolyást gyakoroljon.
Gyakorlati kereskedelmi előadások a 

Köztelken. A gazdák kereskedelmi tanfolyama 
a márezius hó 27-én tartott előadásokkal véget 
ért. Vasárnap Rodiczky Jenő dr, a gyapjú- 
aukeziők intézményét ismertette, liajner Kálmán 
a termények értékesítéséről, Altenburger Gyula 
pedig a biztosításról szóló előadásait folytatta. 
A szombati és vasárnapi előadásokról a meg­
nyílt tenyészállatvásár sok gazdát elvont, vég­
eredményében azonban úgy a hallgatók szá­
mát. mint az elsajátítható gyakorlati irányú 
ismeretek gazdagságát tekintve, sikerültnek 
mondható s jövőben a hasonló tanfolyamokat 
a gazdaközönség remélhetőleg teljes mer- 

■ lékben fel fogja karolni. Á tan folyam- 
j ban résztvevők vasárnap délután a budafoki 
j pínczemesterí tanfolyamét tekintették meg. Jíáez 
í Sándor igazgató vezetése alatt behatóan szem- 
I ügyre vették a tanfolyam nagyszabású pineséit,
I a borkezeléshez szükséges eszközöket és gépe- 
! két. A szemle végeztével borkóstoló volt, ame- 
j Íven először Lőnyay Ferenez min. oszd. taná- 
I esős emelt poharat s üdvözölte a kiránduláson 

résztvevő gazdákat, akiknek figyelmébe aján­
lotta a pihezemesteri tanfolyam törekvéseit, 

j Szilassy Zoltán lapunk szerkesztője a föidmi- 
I velésfigyi miniszteri um borásza ti ügyosztályának 
1 vezetőit: Dohokay miniszteri tanácsost és Lőnpay 
I Ferenez oszt. tanácsost, továbbá a ptneze- 
! mesteri tanfolyam érdemdús igazgatóját liácz 
I Sándort köszöntötte fel. Több pohárköszöntőben 
I ünnepelték ezután Szitássá Zoltánt, a gazdák 
; kereskedelmi tonfolyamának szervezőjét s annak 
í két jtlesvolt előadóját: tímda Józsefet és 
j Halász Józsefet is. A budafoki kiránduláson a 
I következők vettek részt: a földmivelésügyi 
i minisztérium részéről Lönyay Ferenez min. oszt, 
i tanácsos és Y-iczmn Antal miniszteri titkár; 
j OMGE. részéről: Szüassy Zoltán szerk. titkár,
I Matlmzkovszky Tádé, Mike. János. A napisajtó 
j képviseletében Jancsii Dezső és Csemay Ödön.
I Továbbá Gondx József, JIa:ász József a keresk. 
j tanfolyam elősdői, továbbá a hallgatók leg-' 
1 nagyobb része, akiknek -teljes névsora a. következő: 
i Auspitz Vilmos, Balás Árpád, Hüumly József,
I Bechtel Zsigmond, Rezük Lajos, Burján Jenő, 
i <jsikvándi Ernő. Crocher Géza, Dimitreanu 
j Ágoston dr.. Fenvvessy Adolf, Förster Lajos, 
j Gémesi Károly, tininbaum Simon, Honig Dezső, 
i Kende Tivadar, Klein Sándor, Krolopp Hugó, 
j Korner Arthur. Kol'er Pál, Lindenbaum Félix, 
j Liszka Károly, Lichtenegger Gyula, Lutter Béla,
I Negro Gusztáv, Pinfsich Oszkár dr., Pajor Ig- 
! náez.dr., Parraghy Mihály, Sass László, Szí berth 
I Gusztáv, Szikossy Aladár, Szekér József, Se- 
I regélv István, Sehíei/Ielder Ottó, Visontai 
i Kovách László, lse hid a Arthur, Wagner Krnö,
I Zalbureezky Károly.

Gazdák Biztositó Szövetkezetének záró- 
I számadásai. A Gazdák Biz-ositó Szövetkezete 
f f. hó 24-én tartott igazgatósági ülése tárgyalta 
j az 1903. évi zárszámadásokat s megállapította,
■: hogy a tűz- és jégkárbiziositási ágazatodban 
j 109,SSÍ kor. 73 fillér felesleg van, amelynek 
I ahípszabályszerü hovaforditasúroi oly javaslatot 
j tesz a f. évi április hó 23-án összeülő köz- 
I gyűlésnek, hogy az alapítóknak 5° o kamat 
I fizettessek, a jégkárágazatban díjvisszatérítés 
: átfessék és ezen felöl még az aíapszahályszt ru 
I tartalékozások foganatosíthassanak.
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A díjtartalék 1.202,482 K. 99 fillérrel ne­
veltetett és most már 9:334.174 korona 85 fillérre 
emelkedett.

A näszjutalek felemelése és a külön tarta­
lékra 116,206 K. 20 fül. esik, melyek most már 
708,774 K. 60 fillérrel rendelkeznek.

A múlt esztendőben létesített árfolyamkü­
lönbözeti tartalékhoz 15,000 K. csatoltatok, mely 
ezzel 65,000 koronára rúg.

A hivatalnoki nyugdíjalap javára, a hiva­
talnoki testület hü és buzgó szolgálatainak elis­
merése mellett 5000 K. megszavaztatik, mely 
nyugdíjalap immár 140,483 K. 02 fillérnyi össze­
get ért el.

A központi hivatal és a fő ügynökségek 
szerelvényeinek és leltárainak teljes leírása, az 
alapszabályszerii javadalmazások megszavazása, 
valamint az intézeti épületekről történt tetemes 
leírások után a mérleg végösszege gyanánt 
10.520,392 K. 67 fillér mutatkozik, mely végösszeg 
takarékbetétekben, állampapírokban és egyéb 
elsőrendű értékpapírokban, valamint kiváló saját 
épületekben fedezetét leli.

A jegyzőkönyv hitelesítésével Blazek I. 
Antal és Lobi Izor urak bízattak meg.

A felügyelő-bizottságba újra: Alexander 
Bernit dr., Síinonyi Zsigmónd dr., Héger József, 
Wertheimer Albert és Seifensieder József urak 
választattak.

Miután a közgyűlés Murányi Ernő dr. tag 
indítványára Schwarz Armin elnöknek, az össz- 
igazgatőságnak és Kolm Arnold vezérigazgatónak 
egyhangúlag köszönetét és elismerést szavazott, 
Alexander Beruát dr., egyetemi tanár, a felügyelő­
bizottság elnöke szólásra emelkedik, hogy 
Schwarz Ármin elnöknek legközelebb bekövet­
kező 80-ik születésnapja és elnöksége 35-ik évé­
nek betöltése alkalmából a közgyűlés .és a tagok 
összességének Szerencsek!vánatait tolmácsolja.

Elnök ezen spontán megnyilatkozott ün­
neplés fölött meghatóban mond köszönetét és 
érdemdús személyiségének lelkes éltetése köz­
ben ér véget e közgyűlés.

ragadós és nagyobb mérvű fellépése esetén a 
jelzett körrendelet értelmében a zárlat esetleg a 
község egész területére kiterjeszthető, addig a 
tyukpestis majdnem kizárólag a tyúkfélékre 
veszedelmes és igy a csakis tyukpestisse! fer­
tőzött községben a fertőzött udvarban minden­
nemű baromfi zárlat alatt tartandó, ellenben 
egyéb udvarokban csupán a tyúkfélék tartandók 
zár alatt. A fertőzést mindenekelőtt a hirtelen 
elhullások mutatják, a még élő baromfiak alapos 
vizsgálatánál azután kitűnik, hogy néhány állal 
bágyadt, álmos és szemük kötőhártyája gyakran 
élénkebb vörös és duzzadt. A betegség behur- 
czolásának a következő elővigyázati rendsza­
bályokkal lehet elejét venni: az idegen, főleg 
külföldi szárnyasok hozzászerzése mellőzendő; 
a leölt idegen baromfi hulladékai a fertőzést 
kizáró módon távolitandók el (elégetendők); a 
baromfiak távoltartandók az idegen baromfiak 
által használt utaktól, legelőktől, patakoktól, 
stb.; a baromfikereskedők nem bocsátandók az 
udvarra. Az esetleg beszerzett idegen baromfi 
6—8 napon át elkülönítve tartandó, mert a fer­
tőzött állatok egy ideig még egészségeseknek 
mutatkozhatnak. A megbetegedett állatokat 
legczélszerübb azonnal leülni, mert gyógyulásuk 
csak egyes ritka esetben áll be. Az egészséges­
nek látszó állatok a betegektől és beteggyann- 
sakíól azonnal elkülönitendők. Az elhullóit és 
leölt beteg baromfiak minden részükkel (a toliak­
kal is) együtt — hacsak a fertőzést biztosan 
kizáró módon technikai feldolgozás utján nem 
értékesíthetők — elégetendők vagy pedig a dög­
téren sűrű oltott mészszel leöntve, legalább 
1 méter mélységben elásandók. A trágyagödrök 
erre nem alkalmasak, mert a tyukpestisnek 
idáig ismeretlen okozója a trágyában hosszabb 
ideig megtartja fertőző képességét. Ha a fertőzött 
udvarban az összes baromfiak elhullottak, vagy 
pedig az utolsó elhullás!, leölési vagy gyógyu­
lási eset óta 8 nap eltelt újabb megbetegedés 
nélkül, akkor a beteg baromfiak helyiségei, 
valamint azok a tárgyak is, melyekkel a beteg 
állatok érintkezhettek, alaposan megtisztiíandók, 
illetőleg fertőtlenitendők.

Dunagözhajózás. A Magyar Folyam- és 
Tengerhajózási r.-t. igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a vukovár-ujvidéki vonalon fekvő Illők 
állomás immár az összforgalom számára meg­
nyílt.
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Budapesti gabonatőzsde.
(Guümann és Wahl budapesti termény­

bizományi czég jelentése.)
Budapest, 1904. roárezius 26. 
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Az iiiőjárói
tartósan száraz maradt, a hőmérséklet azonban. Külö­
nösen a hét elején, hűvös volt és gyenge éjjeli fagy is 
állott be. A hét végével a hőmérséklet Emelkedő. A 
vetések fejlődése kielégítő. A vízállás csökkent. A kül­
földön is inkább hűvös, száraz az.időjárás.

A külföldi piaczokon az üzleti forgalom mérsékelt, 
.az árirányzat csak gyenge változásoknak volt alávetve, 
utóbb azonban szilárdabbra fordult A tengeren túl i piaczok- 
ró! kezdetben csak csekély árhullámzásokat jelen­
tettek. A haussepozicziók feloldattak és az árak állan­
dóan csökkenők voltak, habár a látható készletek apadtak 
és a világpiaca .elszállításai is gyengültek. A hét végével 
az Unió piaczain azonban ismét szilárdabb irányzat 
érvényesült. Prompt áruban hiány mutatkozik, a vidéki 
piaczok szilárd irányzatot jelentették, e mellett az idő­
járás sem volt megfelelő és igy a baissierk nagymérvű 
fedezéseket eszközöltek, melyeknél az árak fokozatosan 
emelkedtek, úgy, hogy a múlt héthez viszonyítva 1—4 
czentig terjedő javulás állott be. Argentiniában a vasúti 
munkások bérharcra megszűnt, az elszállítások azonban 
egyelőre még mérsékeltek. Angliában a hangulat gyenge 
forgalom mellett, a szilárdabb amerikai jegyzések daczára 
csendes maradt és a vevők tartózkodók, míg Franczia- 
országban az időjárás ki nem elégítő és az árak vala­
mivel jobb forgalom mellett mérsékelten javulhattak. 
Délnémetországban is valamivel élénkebb volt a forgalom, 
míg Berlin gyenge üzlet mellett visszaeső árakat jelentett.

Első leánykiházasitási egylet m, sz.
Schwarz Ármin elnöklésével és a tagok nagy­
számú részvétele mellett tartatott meg f. évi 
márczius 25-én ezen intézet negyvenegyedik 
közgyűlése.

Az 1903-ik kezelési évre vonatkozó jelen­
tés és zárszámadás előterjesztetik és miután ezek 
minden tekintetben felette kielégítő eredménye­
ket tüntetnek fel, a felmentvény megadása mel­
lett egyhangúlag tudomásul vétetnek.

A jelentésben és mérlegben a következő 
figyelemre méltó adatok találhatók :

Nászjutalékok és visszafizetések czimén 
859,513 K. 29 f. lett kifizetve, ezek között 95 árva- 
jutalékrész 59,550 koronával.

Az uj beiratkozások 14,854 jutalékrészt, 
3017 jutalékrészszeí többet eredményeztek, mint 
az előző évben.

Dijakban 2.507,619 K. 49 f. vételeztetett be, 
ami 221,754 K. 56 fi-nyi emelkedést jelent.

A kamat és bérjövedelem 413,120 K. 52 fi, 
tehát 40.727 K. 42 fillérrel több volt, mint az 
1902. évben.

mellett
20.000
Helvbei 
6-25—€

Gyár: NYEBGES-DJFALU (Esztergom m.) Sürgönyczim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár: VOCKLABBUCK (Felső ánsztria)
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Az egyéb kontinentális piaezokón az üzletmenet nehézkes 
és az árirányzat alig tartott.

Nálunk az irányzat tartósan csendes maradt és 
kenyérmagvak, éppúgy mint takarmányczikkek csak 
olcsóbban voltak elhelyezhetők.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza állandóan csak gyenge vételkedvvei talál­
kozott : a malmok csak csekély beszerzéseket eszközöltek, 
mi mellett az árak kezdetben azonban mégis változat­
lanok maradtak, annál inkább, mert a kínálat, is mérsékelt 
volt. Az időközben ellanyhult határidöpiacz által be­
folyásolva, később a tulajdonosok azonban készségesen 
hozták píai-zra készleteiket, mig a malmok teljesen 
tartózkodóak lettek és igy az árak körülbelül 20 fillért 
vesztettek. A kínálat egyébként főleg raktári és hajó- 
áruból áll, waggonáru eladatlanul alig érkezik és szállí­
tásra szóló ajánlatok is csak gyéren vannak. A hét 
végével a szilárdabb határidőimet által befolyásolva, a 
készáru hangulata is kellemesebb lett, a nélkül azonban, 
hogy ez az árakra behatással lett volna. Az összforgalmat 
e héten 70,000 mm.-ra tesszük.

Ilon e héten sem találkozott érdeklődéssel. A 
kínálat mérsékelt ugyan, de a fogyasztási kereslet is 
gyenge az árak csak nehezen tartottak, A hangulat 
csendes és minőség szerint 12-70—12-90 K. fizetnek 
helyben és helybeli paritásra.

Árpa (takarmány és hántoiási ezélokra) gyengén, 
van ugyan kínálva, de a vevők is tartózkodók. Á forgalom 
igy korlátolt maradt és az árak inkább olcsóbbak. 
Minőség szerint gyárosok 11-10—11*60 K. között fizettek 
helyben és helybeli paritásra, mig szeszégetőknéi erő­
teljes szemű áruért 12-20 K.-ig érhető el helyben átvéve. 
Maláta és sörárpa állomásokon átvéve a belföldi 
fogyasztás részéről valamivel jobb figyelemben részesült 
és tiszavidéki származó sokért 12-40—12-70 K. között 
fizettek budapesti paritásra.

Zab iránt az érdeklődés e hetem is gyenge maradt, 
A hangulat tartósan nyugodt és az árak ismét 20—20 
fillért vesztettek. A forgalomban volt körülbelül 2000 
rnm.-ért minőség szerint 10-00—11-60 K.-ig fizettek hely­
ben átvéve.

Tengeri aránylag gyenge kínálat mellett nyugodt 
és az árak 10—20 fillért vesztettek. Budapesti paritásra 
kezdetben 10 60, utóbb 10-40—10-50 fizettek. Tiszavidéki 
ajánlatok is el voltak hanyagolva és ugyancsak 10—20 
fillért vesztettek. Kaba—Mezőberényben £180—9'90 jegy- 
zünk. Helyben hajóáruban volt némi forgalom és a 
Dunán felfelé való továbbszállítás ezéíjából néhány 
rakomány ex uszály 4—8 fillérrel a folyó májusi határ­
időjegyzésen alul kelt cl. Kőbányán 10-70 K.-ig fizetnek.

Olajmagról:: Káposztarepcze (készáru) üzlettelen 
és névleg 20-80 K. jegyez helyben. Vadrepcze 9-50—10 
kor., lenmag 17'50—1S-50 K., gomborka 18-50—20 K. 
jegyez helyben. Határidő káposztarepcze augusztusra 
lanyha irányzatú és 22-30 —22-50 K.-ig esett vissza. 
Bükköny mérsékelt forgalom mellett IV— K. budapesti 
paritásra.

Hüvelyesek : Bah tovább is üzlettelen. Névlegesen 
triőrözött törpe babért Gyöngyös-Félegvházán 19—19-20 
kor., gömbölyű babért Mohács-Baja-Zombor 17-60—18 
kor. jegyzőnk. Muharmag 15—15-50 K. helyben.

Napijelentés a gabonaüzletről.
1904. márezins 29.

Készhuza mérsékelt kínálat és gyenge vételkedv 
mellett ma csendes irányzatú volt Élkelt körülbelül 
20.000 mm. változatlan árakon.

Rozs korlátolt forgalom mellett 5 fii érrel Olcsóbb. 
Helyben és helybeli egvenértékre azonnal szállítva 
C’25—6-35 kor.-ig jegyzőnk.

Takarmányárpa nyugodt, helyben és helybeli 
egvenértékre 5-05—5-85 kor. között, erőteljes szemű 
árán 6'— kor.-ig érhető el azonnali szállításra.

Zab mérsékelt üzlet mellett lanyhuló, helyben 
5:35-5-70 K.-ig fizetnek.

Tengeri is visszaeső. Azonnal szállítva, helybeli 
egyenértékre 5-20—5-25 K.-ig fizetnek.

Mai eladások :
Búza. Tiszavidéki: 1000 ma. 79-5 k. S K. 60 t, 

100 mm. 80 L 8 K. 55 f„ 300 mm. 80 k. 8 K. 52"5 f, 
300 mm. 80 k. 8 K. 50 f., 100 mm. 81 k. 8 K. 45 L, 
100 mm. 79 k. S K. 45 f„ 200 mm. 80 k. 8 K. 45 f„
200 mm.- 80 k. S K. 45 f., 100 mm. 80 k. 8 K, 37-5 f..
100 mm. 78 k. 8 K. 30 L 100 mm. 78 k. S K. 25 f., 
200 mm. 78 k. 8 K. 20 f.. 100 mm. 77'5 k. 8 K. 10
100 mm. 77 K. 8 k. 10 f.

Fejérmegyei : 2000 mm. 78 k. 8 K, 25 f., 150 mm. 
76‘ 5 k. 8 K. 15 f.

Pestmegyevidéki : 200 mm. 79 8 k. S K. 35 f,, 100 
mm. 78'5 k. 8 K. 35 f., 100 mm. 75-5 k. 7 K. 65 f.

Adai: 2000 mm. 76*5 k. 8 K. 25 í.
Verbászi: 800 mm. 77 k. S K. 17-5 fi, 750 ram, 

77 k. 8 K. 17-5 f.
Pan csóvái : 5900 rom. 7« k. 7 K. 90 f.
Árpa : 200 mm. 5 K. 75 f. 3^ hó.
Zab: 200 mm. 5 K. 70 fi kpf.
Tengeri: 350 mm. 5 K. 25 f. kpf.
Köles . 9000 mm. 5 K. 10 f. 3 hó.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- j 
utcza. 1904. márczius hó 29-én. A székesfővárosi vásár- ; 
igazgatóság jelentése a „Köztesek“ részére.) I

Felhozatott a szokott községekből 231 szekér réti ■ 
széna, 55 szekér muhar, 30 szekér zsupszaima, 10 szeker i

alomszalma, 2 szekér takannányszalma, 1 tengeri- | 
szár, 20 szekér egyéb takarmány (lóhere, íuezerna, 
zabosbfikkőny, köles, stb.), 500 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

420—600, muhar 560—6$0, zsupszaima 250—270, alom­
szalma 220:—230, takannányszalma 360—360, 100 kéve 
tengeri szár 1200—1200, egyéb takarmány 480—500,
zabosbükköny 480—530, lóhere------ —, Íuezerna 600—
600, köles---- --------- , sarju 400—440, szalmaszecska
340—380. összes kocsiszám 354. Összes súly 42,480 kg.

Bzeszüziet.
A szeszüzletben e hét elején a forgalom 

étónk volt és a fedezési vásárlások folytán több tétel 
kontingens nyers és finomított szesz kelt el azonnali 
és későbbi szállításra nagyban.

Helybeli és vidéki szeszgyárak részéről finomított
szesz adózva 149-50...150 K., élesztőszesz adózva
149-50—150-50 K. kelt nagyban és 2—3 K, drágábban 
kicsinyben. Denaturált szeszben élénk kínálat uralko­
dott. "de a fvctelkedv korlátolt és csak néhány kisebb 
kötés létesüli 1 K. o'csóbb áron.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e bét elején éíénkebben volt ajánlva és 
jó fedezési vételek folytán több tétel 42 43 K. kelt ab 
termelő állomás. Exkontinges szesz keresett és Vs K. 
drágábban jegyeztetik.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 44'50— 
45-50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 45.40—45.80 K.
Prága. 134-50 K. adózott trippíó és 42‘75 K. 

adózatlan szeszért.
Kivitelre változatlan, a jegyzés.

Bndapesti heti jegyzés:
nagyban kicsinyben
koronákban

Finomított szesz........  149-50—150-— 151"----- 152-—
Élesztőszesz _______ 149.50—150-50 151-50—152-50
Nyersszesz adózva   147-50—148-— 149------ 150-—
Denaturált szesz____  47------ 47-50 48" — 49-—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bár­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Hideghnsvásár a Garay-iéri élelmi piaczon. 1904. 
márczius hó 29-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Közietek“ részére.) Felhozott Budapestről 45 
áras 20 drb sertést, 1 árus 45 drb süldőt, 1000 kg.

I friss húst, 1000 kg. füstölt húst, 500 kg. szalonnát, 
500 kg. báját. — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát,----- ’ kg. füstölt szalonnát,----- kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
tőpörtőt.

Vidékről és pedig : összesen 61 drb sertés.
Forgalom élénk. Árak a következők : Friss ser­

téshús 1 kg. 132—144 fillér, 1 q 124—126 kor. süldő- 
hús 1 kg. 136—144 fillér, 1 q 116—124 korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 152—180 fillér, 1 q-----------korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 132—136 fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 130—152 fillér, 1 q--------------
korona, háj 1 kg. 140—140 fillér, 1 q--------- korona,
disznózsír 1 kg. 144—144 fillér, 1 q-------------korona,
kocsonvahus 1 kg. 80—90 fillér, 1 q ———— korona,
füstölt sonka 1 kg. 180—200 fillér, 1 q---------korona,
kolbász í kg. —----- , disznósajt 1 kg-------- , hurka
1 drb-------- , tőpörtő 1 kg.-------- fillér.

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zete jelentése 1904. márczius 29-én.

A piaczí forgalom, tokintettel a közelgő ünnepekre, 
élénk és a tetemesebb hozatalok daczára is a beküldött 
csikkek simán helyezhetők el. Huspiaezon a füstölthus 
és bárány nagvobbmérvü kereslet tárgyai. Vaj irányzata 
szilárd és az árak némi emelkedése a nagy érdeklő­
dés természetes folyománya. A tojáspiaczon a nagyobb 
hozatalokkal lépést" tartanak az ünnepek által beállott 
igények s igy‘ az árak még mindig szilárdan tartják 
magukat.

Mai árak:
Husnemfiek: marhahús 112 118 EL, helybeli

borjúhús 90—100 K., vidéki borjúhús 70—90 K„ 
sertéshús 112—120 K„ szalonna friss 130—140 K., sza­
lonna, sózott 12Q—128 K., szalonna, füstölt 130—136 K., 
szalonna, olvasztani való 136—140 K., háj 140—144 K., 
sertészsír 136—140 K. Bárány párja: 10—18 K.

Füstölthus (vidéki) kgja 1 -30—VSO K., hazai sonka
1-60—2-— ÜL, szalámi 3------3.20 K.

Baromfifélék : élő tyuk 3.20 - 4'— K., rántani
való csirke 2*40—2-60 K., sütni való csirke 3------ 3'60
K., kacsa, sovány —-------K., bízott 4-------- 4-SÖ K., lúd,
hízott 16—20 R., pulyka, sovány —.-----hízott
12*—15-— koronával páronkint.

Vágott hízott liba 1-40—1-60 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1-50—1*80 K. kg.-kint.

Ttavaj i (czentrifugáit) 2.40—2 60 K„ főzővaj 
1-80—2-—' K. kgként. Tehéntúró kgja 20—28 fillér.

Zöldségfélék : Burgonya (waggonáru) sárga 360— 
440 K-, rózsa I. 360—400 K., kifli fehér 600—800 K.
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Szerkesztői üzenetek.
L. Gy. urnák Budapest. Üzemtan! czikke, mint 

kevésbbé aktuális, nálunk nem közölhető.
G. J. P. urnák Somogy vár. Van bronz szinti 

gyöngytyuk s ez a fehérnél is szebb. Alakja olyan mint 
a szürkéé, de színe kékbe játszó s fénylő bronz szinti. 
Nálunk sokan tenyésztik s ezek czimeit a „Baromfi- 
tenyésztés“ czimü szaklap szerkesztősége (Bákosiigeti 
magánlevélben közölni fogja.

K. L. urnák Zfiebfaíu. Keltető gépek Geittner és 
Rausch ezégnéi Budapesten kaphatók. A legközelebb 
egy erre vonatkozó eredeti s nagyon érdekes közleményt 
fogunk lapunkban közölni, amelyet egyik legkiválóbb 
tenyésztőnk, Rácz Ödönné úrnő irt.

E. S. urnák Bírt, Kérdésére,, meri nagyon terje­
delmes és nem is közérdekű, lapunk hasábjain nem 
válaszolhatunk. Tessék tehát azt valamelyik gazdasági 
tanácsadó bizottsághoz beküldeni (van minden felsőbb 
gazdasági tanintézetben), az illető tanintézet igazgató­
ságához intézendő bélyegmentes kérvény kíséretében 
és onnét díjmentesen megkapja a kívánt fölvilágositást.

B. ,1. urnák Balajt. Hogy mennyit ér egy kocsi­
derék = 2 mm. hazaterek, az a körülményektől függ. 
Takarmányértéke legfeljebb 1 mmázsa szénáéval
egyenlő. Ä térek mmázsáját közönségesen 1.-----1.20
koronára, a szaimatermö Alföldön még ennél is jóval keve­
sebbre szokták becsülni.

B, G- urnák Misefa, Termények közvetítésével 
nem foglalkozunk. Tessék lapunk kisíúrdetéseiben közzé­
tétel!) i vagy pedig a .,Magyar Mezőgazdák Szervet- 
kezeié“-he: fordulni kérdésével.

..Köztelek” buzgó olvasója. Névtelen leveleket 
figyelembe nem veszünk.

100 mm.-kint. Hagyma 50 kgos zsákokban zsákkal együtt 
10—.'2 K. mm.-kint.

Gylínüilcsféték : szőlő; ehasselas-------- fillér,
muskotály----- fillér kgkint. Alma, válogatott első­
rendű áru (aranypannen. raneit, Jonathan, Tőrök-Bálint 
stb.) 80—120 EL, másodrendű alma —-— K„ harmad­
rendű apró áru-------- K. métennázsánkinti Körte,
elsőrendű 80—120 K„ másodrendű----- K. imm-ként
Mogyoró:-------- K., Dió:----------K. mm.-ként. Aszalt
szilva —----- K. Szilvaiz----------K. mm.-ként.

Déli gyümölcs gondosan átcsomagolva, vidékre 
is, ah raktárunk: Czitrom 300-as 6—7- 8 K., 360-as 
5-50—6-50—7-50 K. Narancs 160-as 6.50—7*25—8 K..
200-as 6-——6*50—7-  K., 300-as 7-75—8-25—- K.,
360-as 7-50—8-—8-50 K. Vérbéiü : 160-as 10 59—12'50 K., 
200-as 10*50—12*50 K., 300-as : 11—13 K.

Méz : pergetett ákácz —-90—V— K„ hárs —-8ti— 
—•90 korona kgként. Gyümölcsíz 1-20—1-30 K. kgkint,
szántott gomba 1 — 1.20 K. kgkint. Mák (kék)-------- f.
kilónkint. Sajtok: Romadour 25—50 dekagrammos 
téglákban 50—60 fillér, gróí 1-—1-20 K. kgként. 
Juhsajtok —‘80—1 K. kgként

Tojás: bácskai 64—65 K., erdélyi apróbb áru 62— 
63 K. ládánként (1440 drb.), apadt----- — K„ meszesír f

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.) 

1904. márczius hó 28-án,
Minőség szerint:

Hízott marha ____
Legelőmarha(Weidev.)

Felhajtás összege :
drb

Hízott ésiegelőmarhá-
ban fölhajtás____  2950

Csontozni való marhá­
ban fölhajtás _ 510

összesen... 3400 
Eladatlan maradt _-----

Származási hely szerint:
Magyarországi_... 2830
Gslic. s bukovinai _ 193
Osztrák tartomá­

nyokból ___ _ .. 437
összesen... 3460

drb
2950

Csontozni való _ ... 510 
Összesen... 3400

Sem szerint;
Ökör 

Bika ... 

Tehén . 

Bivaly

2579

459

319

103

Arak : (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

I. IL m.
rendű rendű rendű

Magyar fcizet! ökör_ 70-_7ß___ ___ 64-69 54-63
Galicziai hízott ökör.. 76- -80---------- - 70—75 64—69
Tarka hízott ökör ... 78--85-86-89 68-77 58—67
Bikák___ __ 58--72---------- - 74—75 —

56- 
50 -

68-
56-

Hizott tehén_______
Legelőmarha____
Csonioznivaló marha
Bivaly______ ______  40—52----------- ----------- -----------
Konzerváru (selejt.) _------------------------------- -----------

Irányzat: tekintettel a nagyheti böjtre gyenge 
kereslet mellett a hangulat csendes : az árak nagyjában 
a multhetiek, kivéve a legprímább árut, melynek ára 
1 koronával emelkedett kivételes esetekben.

Vásáron kívül közvetlenül a vágóhidra érkezett 
a lefolyt héten 767, a múlt vesztegvásárra való fölhaj­
tás 32Ó darab.
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Eladó birtokok
Egészséges, túl nem érett 2300 hold fele gazdaság, fele erdő és legelő írt 850,000.

2000 „ felt- gazdaság, fele erdő frt 300,000.
800 , csupa gazdaság, gazdag felszereléssel frt 250.000.

1700 „ 1000 szántó, a többi szőlő, rét és erdő frt 205,000.
1700 „ 900 „ , szőlő, rét és erdő gazdag felszereléssel frt 200.000

„ „ 120.000 
terelve frt 115,000.

„ frt 110,000.
, és. rét gazdagon ft 

•r erdő és rét ,,
„ , frt 70.000

dohány termeléssel frt 70,000.

árolymelyek tehát a mag teljes meg érése 
előtt ara Itattak és akként lettek kezelve, 
hogy azokat rostnyerésre fel lehet 
használni, bármely mennyiségben
----- j átvesz, úgyszintén elvállal ------
^ j szerződésbeli kötele- jjg

ze ti séget előírás sze- fi 
rint termelendő len- 

,7V kórő átvételére nézve
előre megállapított 4*/ 

W legmagasabb ár mel- Pl 
:d i lett ki®

oie
Budapest, F/., András*y-nt 100.

Pályázat
4 hcmeg Esterházy hitbizományához tartozó kapu­

vari jószág bérnökségénél, elhalálozás folytán megüresedett

erdőtiszti állás betöltésére
n -zve ezennel pályázat nyittatik.

Ezen erdötiszt. kezelése alatt fog állani:
1800 kát. hold tölgy- és kőrisfaerdő, 4000 kát. hold egererdö.

Ezen álláshoz a következő járandóságok vannak kötve : Készpénz 
lizi'tes én 2400 K„ 1800 1. tej, S0 m* fa jutalék, természetbeni lakás, 
kerttel, szolgálati fogat használata.

Ez állásért a siker reményével csak azok pályázhatnak, a kik: 
a) íeddhetien előéleiüek ; b) az erdő-akadémiai tanfolyamot telesen és 
jó sikerrel bevegezlék és az erdészeti államvizsgát belföldön letették 

A végzett tanúimInvokrói, az államvizsgáról az eddigi hivatalos 
miutideséről - tanúskodó hiteles bizonyítványokká!, keresztlevéllel felsze­
relt és aajátkezüleg irt fo.yamodványok, legkésőbb április 30-1*- a 
herezeg Esterházy jószágbérnöksegének Kapuvárolt (Sopmn-megve) kül­
dendők be. '

A iwtzfs hshiiázy kapuvári jfcájöúiak Mrifeé#.
(Utá:.nyomat nem dijastatik.) ' 2293

mim tarsa
gjárppíssáp SZE BEDEN.

Miiem K SS

A Magyar Czukoripar-Rész vény
társaság-szerencsi gazdaságánál két

lehetőleg azonnal betöltendő. Felsőbb gazdasági tan­
intézetet végzett pályázók küldjék bizonyitványmá- 
solátokkal felszerelt ajánlataikat a 228<
Magyar Czukoripai-Rész vény társaság igazgató- 
ságáltoz. Budapest, Y., Xáílor-uteza lx szám

mEW

' V. r

SeíadéMesr^aijsbasí
Budapest lillS-ut 2;>

1SSSÄ K. RUFFY PÁL
á tiszteli gazdaközöBségnek!
ajánlunk elsőrendű arankámén! es államilag ólom zárolt

lóhere-és luczei-ainagot
Ií. JAVÍTOTT KIADÁS

Ara 2 korona 20 fillér
melynek előleges beküldése ellenében 

portóméntesen küldi aI -vábbá eredeti qucdlinburgi igen megbízható magas csira 
k'úi-essüa • régiamagyakat, úgyszintén komócsin, 
fűmagot, esíbehurt, bíikkÖnymagot sth.

KeilarífJer* Äiiolf és Fia
uy- v- ui-igkereskedés Debreezen. 2207

PATRIA" R.-Társ, könyvkereskedése
Budapest, IX., Ullői-ut 25
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Első magyar általános biztositó társaság Budapesten.
I. Tilzoj szállítmány«, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

BEVÉTELEKHegyvenhatodik évi zársiámla 1903. január l-t6l december 31-19.KIADÁSOK
L Tösbixtoaitá»korona [fiíiJi koróda S fillX. TSíbiitostté*.

Kifizetett károk 6a költségek ....... 8.2*2,BőVüS
levonvaviszontbiztosított károk és köEtségek_2^8SjWl^ö

Függőben maradt károk tartaléka............................... .....
Szerzési költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon. .
Jövedelmi adó és bélyegiUetékek ....................................................
Postabérek ....... ....................................................
Adakozások közhaszna célokra..........................................................
A tűzbiztosítást üzletet terhelő igazgatási költségek . . .
Sebajthatlan követelések leírása................................................. -
A következő évek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . . 
XX- Szálütmánybiztoaitás.

Kifizetett károk éa küttaégek............................... ....
levonva viszontbiztosított károk és költségek

Függőben maradt károk tartaléka ..........................
Szerzési és igazgatta!' költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonáséval..................... ............................... .....
A következő évek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . . 
III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek ...............................
levonva viszontbiztosított károk és költségei;

Függőben maradt károk tartaléka ......
Szerzési és ig-azg. költségek a viszoatb. rész utáni bevétel tevon
BélyegiUetékek..........................................
Bebajtbatlan követelések leírása
A következő évek dijtartaléka.....................

IV. Betőrésblztositás.
Kifizetett károk és költségek

Az 3902. évről áthozott készpénz díjtartalék
a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül ......

5.408,597

Tűzbiztosítások után bevett készpénzdijak és 
a folyő évben lejárt dijkötelesvények és
díj váltók ..............................................................15.16

levonva: törlesztett dijak . . 1.777,901-36 
„ viszontbiztosítási dijak 

éa díjrészletek . .
Az 1902. érben függőben maradt károk taruléka 

II. SzámtmAiíybiztositáa.
Az 19->2, évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosi tolt rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül ........

951,495
•213,539
109,858

1.107,456

.396,7365.009,000

522,404-76
397,184-21 123,220

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz-
dijak r . . . .................................................... 775,070-61

levonva: törlesztett dijak. ... 2ö.V,’.8'01
„ viszontbiztosítási dijak^KKOtttto^^BödTfijlji 

Az 1992. évben függőben mara3s^ááro?MÍTtSiOKa^^T  ̂
III. Jégbiztoeitás.

Jégbiztosítások után bevett keszpénzdijak L 3.110,792-93 
levonva ; törlesztett dijak. . . . 347,473-65

„ viszontbiztosítási dijakÍ^738^08í^^^8^94-25 
Az 1902. évben függőben maradt sarok tartaléka . . .

IV. Betörésbiztosit ás.
Az 1902. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után ás 
minden megterhelés nélkül . . . . • , 

BetBréebistoaitásók. után betett készpénz-
díjak és díjrészletek..................... .....

levonva: törlesztett dijak .... 25,127'ü3 
„ viszontbiztosítási dijak . __7Mg3-Tl 

Az 1902. évben függőben maradt károk tartaléka . . .
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamatok,vala­
mint árfoiy&emyer, eladott értékpap. és ideg. pénzű, után 

Társasági házak tiszta jövedelme...........................................

12.034

311,636100,090

7Q9.75Q-82 480,494

202.360

848,305

13,337-22 158,129-58levonva viszontbiztosított károk és költségek
Függőben maradt károk tartaléka..........................
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásival.......................................... .....
A következő évek készpénz-dijtirtaléka a viszontbiztosított 

réez levonása után és minden megterhelés nélkül . , .
V. 1903. évi nyeremenyzzami».

A folyő évi üzletből fennmaradt nyereségért...........................

6,364-37

122,933

1.948.050 ! 53
II t6.628.662 I 99

TEHER,Mérlegszámla 1903. december 31-én.VAGYON,
korona

Részvény alaptőke ; teljesen befizetett 2009 egész részvény & 1000 formt és ;
teljesen befizetett 2009 fél részvény *

Társasági tartaléktőke .......
Külön tartalék * . ... . . . , . «
Árfolyam különbözeti tartalék . . . .
Tüzbiztositási dijtartalék készpénzben a-

2,C$7,84Q
7.312,140

755,832
1.472,022
1.480,644 5.000,000 kor. — fii.

•: loo.ooo , — ev 100,212 „ 39 ff
985,000
901.866
94 000

980, vm
Betöré&biztosítási készpénzdlj-tartalék a viszontbiz­

tosított rész levon.’ és mindé a megterhelés nélkül 
Tözbiztositási függő károk tartaléka 
Sz&ilUmáay-biztosUási függő károk tartaléka . - «
Jógbizt. függő károk tartaléka ......
Beíörésbizt. függő károk tartaléka . .... . *
KüiÖnféie hitelezők
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok . . .
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja . . . . • •
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap*
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves í
Ormody Vilmos-alap.......................... .....
ormódt Ormody Amélie alapítványa . . . . . . .
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók s 
Életbiztosítási osztály folyó számlán .......
1903. évi nyereség . . . ... « • - • * * * > •

* Az idei hozzájárulásokkal 2.318,839 kor. 52 fillérre emelkedett 
M , , „ 5.300,000 „ — »

200,600 90.000
1.591,000

498.510
199.400
180,548

1.150,565

713511.767:389
2.660.0íX>

620.000

304.283
85,086

28.852,706
23»852,7Ö6 I 46

18. Életbiztosítási üzlet,
BEVÉTELEKNegyvenegyedik évi zárszámla 1903. január 1-töl december 31-ig.KIADÁSOK, korona

koronakorona 80.615,611 09A múlt évből áthozott díjtartalék...........................

Befolyt dijak: ez évben kiállított kötvények után . . 

u előbbi években kiállított kötvények után . . . 

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények

896,285 í 54
1.703,664 I 518.284:845Halálesetek útin kifizetett kárösszeg..........................................

Lejárt kihfcasitási tőkékért ..... . . . . ■ •
Kiházaait. biztosításoknál haláleset köretkezt. díjviaaza.-rit. 
Függőben levő Károk és dijvisszatérítések tartaléka . , . 
Függőben levő kiházasilási tőkék tartaléka...............................
Évjáradékokért .......................................................... ..............................
Viszontbiztosítási dijak....................................................................
bodafbérfpóstádijak, nyomtatványok, üti- és egyéb költs.

3.698,572
81,497

606,836
368,970 13.884,083
325,989
415,941 299,021•268:748 Illetékek......................................................... ......................... ..... *

Múlt évi függőben volt károk él díj visszatérítések tartaléka 

Múlt évi függőben volt kiházasitási tökék tartaléka . . 

Kamatjövedelem «••*»*»« -••■•---

816.478
466,734266,750

31.062
157,976 265,380

1.035,070
12,000 3.647,94713.986,53326,646

ji 84.237,931
954.31:

99.178.777 - 73
99,178,777

TEHER,Mér epzámla 1903. december 31-én
VAGYON korona

korona
86.061,490 kor. 74 fii.DíjtartalékÉrtékpapírok ......................................................... 75.^258 kor. 30_gj_ugyanis;

-na mi w, n 6 marvar kir. 4%-°» koronajáradék 9» koronává! • ••• *' magy főldbitefint. 4%-°» záloglevelek 99 koronával^. . 
k * * ” rn agy- földhit. 4%-os talaj jav. ésszao. záiogl, Síkor. 7o ill.
15.to-.6^ * - * mas-yar föiáhiteíint. 4%-°s korona-zMogi. 93 koronával

* ' r petti magy. keresk. bank 4»$-os koron^zalogl. te kor. 7o üti
9 álSo ; kisbirt. orsz. földhitelínt. 4'*-« záiogl. !Wl<oronáv6 

" ' kisbirtokosok orsz. földbiteíint. 9%-os siteL lOOkor -val
” ' mazy. orsz. közp. takp. 4 0j0zálogl. (ápnljjS kor.őöML-el

1’ívwvíí * mvsry oraz. közp. takp.4«/„záiogl. (jtxml 9i kor. i/J ftll.-ei
«.ÄS ..............S£S: őre*, kőzp takarék?! 47i%-oe ztiogl I» koronával

a iS íim " ** egyesült bpesti í'5v takarékp. 4PI& ob záiogl.^ kor.
4sm'nm ” ” * bfttáresi takarékpénztár 4> n% záloglevelei 10Q koronával

” ” * pesti hSaí eíső takarékp. egye-. 4%-os «Uoglev ÜJ kuv-val
^"‘>«1 ” " magv jelz.-biielb. 4:>-c,-os nyer.-kólcs. kóiv. titkol. ,Mßl.

Magyar/elzálog-híteib: ok 4»;«roe kölcsön 14 drb nyárem-j^e « koronává.

ÍM - - *

iáradék 99 koronával . .........................................................................
1803-ban esedékes kamatok ... .
Jelzáiog-köícsőnők .....
Kötvény-köíceönök .... • - ' . .
Viszontbizt. kötvény-köicsönöa - • -
A kör non t tartozása folyő számtan - • - .....................Vezér? é* főügynökségek és mások tartozása...........................

6.960.987
12.054.042
14.864,442
6.687,048
9.211,795

26,0»56,0»8S5,»:0
487-500
s»;ooo

4.386.205ét»;»»
27.733
71.214

84.237,93162 fü.1.S23.558levonva a viszontbiztosítási dijtartaíékot

930,5%
Biztosság! alap

718,439Kiházasitási tőkék nyereménye

606,836Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Függőben levő kiházasitási tőkék tartalék* . . . 368,970

199,697
Túlélési csoportok számlája4.927,625

1.571,023 Előre fizetett dijak 1904—1906. évekv.

1,S00.'»0
Fel nem vett nyeremények 1902. évrőlL000.MO

344,631
isorsoit biztosítások tartaléka

653,325 187^71Viszontbiztositö intézetek és mások követelései257,1759.2)8,892
954,3121903. évi nyeremény484,073 I 06

2.393,870
68.230,925 i 71

i; 88.230,925

Steiner Jenő 
tietbisioshási kőnywivő.

Bír« HarUAnyl Frigyei, Jeney Lajos,

A fenti zárszimlákat és mérlegeket megvizsgálván, az/ 
■unetótel teljesec meg-gy z5s.i,:k Találtak.

A feiagyelo-biiottaág: Burohaxd-Bela SáréHémeth Titscs,

mm&B

:M1$

■

1
- *■mm

mim
mm

ÄE

korona |

6.000.000
6.000,0!»
1,731,798 93
4.700,«7 18

6.290,212 89
578,151 63

74.381 17
8.743 08
4,573 16

423,635 68
4.923

1.165,101 27
190.995 18
74,690 48
30,31» 77
50,375
71,25!

4S4.073 60
1.949,030 3S

korona |

1.602,396

üti.::

08

12.209,804 95

71.982 46
zr

I

korona fiíli

5.000,000

8-770,961

' ’ íI

20
506,490 19 1 14,277,451

100,000
í

-1

!
i 149,897

j
68 1

1 88.633 56 I B8.581 24

!
- l.CB6,«98 1 68
1 16.062 48 1.042,861 18

65,»» P

56.578
1
:: 29

3,519 í 53 124,097 82

T44.343
101,377

1j 85 845,721 38
j 1! 16.628,662 99
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Hirdeíési j 
minden si 

de?’ a
A legka

Eckendorfi
takarmány

Répain ag
eredeti északnémet

Elitetermés
eredeti óloinzárolt zsákok­

ban ä K. 35.— 
Belföldi ulántcrmeit

Báró Stummer
tavarnoki termése 

ä. K. 30.— 2270
50 kilónként kapható

Tavaséi telepítésre kitűnő faj !! ÚJDONSÁG!!
Kosárfüzdupnyokat Ht-iltei

ajánl jutányos áron s kívánatra 
árjegyzéket küld sím

„Irma nemesfüztelep“ kezessége
6AL6ÓCZ (Ny it ram.)

Tejgazdasági
berendezési eszközök,úgymint: 
separator, vaj-köpü stb. Msz- 
itáit* <le jó karban, megvételre 
kerestetik. Szives ajánlatok: 
Meller Had elf, Nagy - At&cl. tSo- 
mogy-m.) “ 5502

BKTÓLTE
A kai

* z ent- Ißrl uej
bérletnél (azd 
esetleg* eileia
betöltésre. i>aJ 
szakiskolát véd 
emberek, kik hl 
már alkalmazvij 
bizony itv in v-ml 
szerelt pályád 
via-za nem kj 
«talmi féb#rj 
Báránya-Sze itrj

.....TSmiiffmiä
gráf u
bőd- zeBír-mihál 
egy írnok! 41 Iái 
leadó, évi Özed 
teljes ellAtáe. H 
eodlatokkal féld 
alábbi ezimre ka 
löréjg. Gyakorid 
ben résresiilüd 
l«nió. Rhédov 
Bfid-Szem-Mibd

Eladó
áluiezfa szőlőkaró, hegyen, 
termelt-, kemény, érős, 160 em. 
h ossza h e gye zeit gömbölyű, 
részint hasított. Bővebb értesí­
tést ad: Jakab Mihály ispán, 
ivód , Mát rabíü la, Bevesin egye.

v4T7

A Szatmármegyei Gazdasági Egye­
sület sza'mári 18 kát. holdas

amerikai szölötelepe
megfelelő európai anyateleppel, épü­
letekkel haszonbérbe adó.

Értekezni lehet s ajánlatok benyúj­
tandók Szatmáron, Bercsényi-utcza 
19. sz. alatt a Szatmármegyei Gazd. 
Egyesület titkári hivatalánál.
2285 Poszvék Nándor egyl. titkár.

HALDEK Utolsó évi tenné'ü, 
magas esiraképességü

Oberndorfl
répamag,

Gróf CHOTEK 
futtáid 

uradalmának
termése

555 korona
50 kilónként.

magnagykereskedésében
József főherczeg ő cs. és 
kir. fensége udvari szállítója
Budapest. Károly-körut 9. WEISER J. CMéltdságros
gróf Esterházy Sándor ar
tulajdonát képező nagy kiterje­
désű tőzegtelep kiaknázásra, 
bővizű heg-yl-lorrás fölhasz­
nálásra. esetleg pisztráng* 
tenyésztésre bérbeadó. Ugyanitt 
negyven hold erdő faállománya, 
importált b ej elő osztfrles- 
laiidl szülők után származott 
bikák és kittinő régi hegyi 
borok, árjegyzék szerint el­
adók Bővebb felvilágosítással 
szolgál az uradalmi jószág- 
felügyelő Pta-Kemenee, u. p. 
Nemes-Magasi, Vasmegye. 5091

gazdasági gépgyára

IV agy-Kanizsán
Ajánlja: 22

sík és hegyes talajhoz egyaránt alkalmas

Gazd
segédtiszti aj
töltendő. Pályáz 
tátik, hogy kérj 
a magyar és 
szóban és Írásba 
évi gyakorlat I 
Javadalmazás r 
szabad i%k;Vq.-fq 
F oJyamocí^Wbl 
máHolatokiSíi™ 
nem k tildéik) 
Üeb tritz Árnyéi 
dalai inté/ŐséJ 
Po sonymegye,J

Alkalmaz
mint írnok egy 
intézetei »ikerre 
ember; évi üzei 
lak/te, fűié = éj 
Továbbá a gazdi 
könyvvitelben j 
magyar és némi 
jártas oly egyél 
sonló minőség 

ideig gazdasági 
évi fizetés 2400 
fűtés éa világi] 
tok, bizonyít vájj 
együtt,, melyek j 
nak, a G.surgői 
Somogy -C s argói

Ing v en és foérmentwe küld
mutatványszámot a
Baromfitenyésztés i

című képes heti'ap. E heti képes szakfolyóirat felöleli 
a gazdasági és sportbaromfi-, éneklő- és díszmadár-, 
galamb- és házinynl-tenyészté.-i és értékesítési kér­
déseket. A baromfitenyésztés minden ágáról közölt 
nagyszámú czikkeit mindig a legjelesebb tenyésztők 
Írják. A lap heten kint nagy terjedelemmel jelenik 
meg s az ország minden részében el van terjedve.

Szerkeszti: HreMayné »edinszky Adél. 
Előfizetési ára: Egész évre 8 kor. Vs évre 4 korona. 

Szerkesztőség: E$»da pest. Rákosliseten.

HALDEK lenmagvetőflépeitmagnagykereskedésében, 
József főherczeg ő cs. és 
kir. fensége udvari szál­

lítójánál 2181
Budapest, Károíy-iönit 9. sza®.

ferdehordás tolókorongokkalViktória borsót
nagyobb mennyiségben elárusít 
a Nagyszécsényi bémradaloin. 
Aján!atok : Nagy szó cséiiyi bér- 
ara dalomhoz iatézendők, Nagy- 
szécsóny, Nőgrádmegye. 5498 H kos-eladásA nemesített

alcsuti
tengeri

az eredeti Rambouillet-nyájban Wittingau
(Böhmen) megkezdődött. 2253

Fürst!. Schwarzenberg’sche 
= Herrschafts Direction =z
Wittingau. posta- és vasútállomás.

árleszállítás!
KÜVÁCSY BÉLA tanár

Segéd
kerestetik méltó] 
Vilmos udvari

Könyv ke re skedé sü k szervezése alkalmával egy 
gén el fogyottnak hitt nagybecsű s keresett

koráaérő, bÖ termő féleség* és 
mint igen. érték,#?é kereskedelmi 
Áru, közkedveltségnek örvend.

Termelők részére a folyó év­
ben is ad el az uradalom vető­
magot az alább megjelölt árak 
mellett: vetőmagnak válogatott 
csövek közép részéről, kézzel 
morzsolt vetőmag ára móter- 
mázsáuinnfc i8 korona. Hasonló 
módon válogatott csövekről 
géppel morzsolt tengeri ára 
méterm 4zsán kint 15 korona. 
Az árak Aokr-411 omásra szál­
lítva [ Bíeeke-sárbogárcii helyi­
érdekű vonalon) zsákon kívül 
értendők. Zsákok önköltségen 
lösznek szállítva.

Kézzel morzeoltből 0*50 q-nál, 
géppel mjrzs öltből 3 q-nál 
keres*, tb mennyiség nem szál- 
litiatik.
Ez idén kisebb készlet székely 
tei»ereri is kerül eladásra, 
métermázsánkint 15 kor. árban.

Megrendeléseket a pénz eiŐ- 
leges beküldése vagy az ára 
utánvételezése mellett — mig a 
készlet tart — elfogad a

tan kézikönyve j | régen elfogyottnali 
11 munka példányaira akadtunk. A mü ezime :
I TOKAJ-HEOYALJAI ALBUM.
(\ Ivladja: a Tokaj-Hegyaljai Borim velő Egyesület. 
t\ Szerkesztik: dr. Szabó József és Török István.

Megjelent 1667-ik évben, .-ztmos kSuyomatu mellék eltel.

$ Mindaddig, mig a csekély készlet tart. 8 kö­
zi rónáért ajánljuk fel e müvet az érdeklődőknek,
A melynek bolti ára 50 korona volt.
A Ajánljuk továbbá:
y Magyarország kézi térképe 65/85 cm. nagyságban,
V ára ............ . ... ----------- 2 kor. 40 fill.
X Ugy anez vászonra hu zva ____ 3 » 60 »
y Magj í rország fali térképe t.0/120
V cm. nagyságban, ára............ . 7 > — »
J \ Ugyanez vászonra felhúzva_____ 10 » — »
V Budapest legújabb térképe ____  — » 70 »
'J Gazdasági müvekből állandóan a legnagyobb raktárt

lépésre. Fizeie] 
teljes ellátással.] 
rész tény, gyakoj 
len egyének klu 
kai Chriastélyi 
TápióatUy, Festi]

«Gazdaság
jobb családból w 
gazdálkodásban j 
g&l, április 3 5-ij 
elsejére való bi 
telik. Fizetése : 
vüi havi .*y0 kai 
ellátás. Katóim-a 
nek e eget tett! 
nyitvány-másoiai 
reít kérvényükc i 
nőm küldetne! 

vzimre, Pu-Gyó 
po inok, Zal a m*ed

czitnü munkája 7 kor. 
20 fill.helyett most csak
4 koronáért kapható a

“PÁTRIA” r.-t
könyvkereskedésében

Budapest, IX,, Üliői-ut 25,,
azárelőiegesheküldése 
ellenében bérmentve.

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
föld és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlő faj alkalmas (bár mind 
kúszó természetű), mert nagyobbréeze, ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat öltettek, azok bőrén ellátják házu­
kat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb moskatály és más 
édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem » nincsen oly 
ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a legremekebb dísze anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a leghálad&tosabb gyűrd öles, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fény nyomata kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki czimét 
egy, levelezőlapon tudatja. dm *

ÉrmeHéki első szölöojtványtelep Nagy-Kágya, u. p. 
Székeíyhld.

MezőgaidMSg
is erdészettel fogisiko* 
zök nyesni ÉJiiafAseSc. Eez- 
közöi biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és Özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozás'/ 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat 
Kívánatra alapszabály díjtábla 
zsU&l és bővebb feívilágotiitá' - 
esi szolgál az igazgatóság, 
Bndspt ston, Köztelek, Oilőí-t t 

szám.

ÁLLÁST ly tartjuk s megrendeléseket a vétel napján intézünk el.
Árjegyzék ing-yen és bérmentve, í

DIA” IRODALMI vállalat és nyomdai részvény- 
ni« TÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉSE

BUDAPEST, IX., Üliői-ut 25. szám.

Okleveles i
ki felsőbb gazda] 
tét jeles ervdméj 
S5 évi gazdasági 
tiszti &ZLaimazfj 
lati jártasságot sd 
tartás és tényé) 
ágában, tej gazdi 
ben, mag- és ta 
nyék, ezukorréa 
oltvány szőlő mü 
lenlegí szolgálat 
nek és gyakorié,q 
megfeielőleg váitj 
Aj ániato í ,,Sxak.< 
alatt a Köztelek Ú 
kér

Fierczegi gazdasági y íi
míézőség VéríesaesáD.

'Posta-, vasút-, távíró-állomás.)
2166

I s AZ AI GYÁRTMÁNY !

tagyar vitorlavászon, len- és Hizlalásra, a tejhozam emelésére, növendék ér el 
irólag vállalatunk vevői szá CSÍgázott állatok táplálására legmelegebben ajánljuk a

nyers es vízhatlan ponyvákat Unit) BrÖtakarmányt, Gazdasági
jelesül végzett, 
keresztény, hosj 
lattal bive- gazeid 
egy nagyobb ne]

Potlvinecz és Ileisler
Budapest, VI. kép., Váczi>ut 1-41,

Elsőrendű benzin-lokomobilok. 
í Benzines eséplökészletek. Fs 
I s 2284a Fekvőleges benzinmotorok. i|

valamint minden méretű, gazdasági ezé!okra való 
len- és juta-

mint ispán mtia 
gazdaság minded 
hány-, ezukorrépi 
Állat tenyésztést, j 
mint az összes i 
végzésében %cais 

bírj
keres azonnali | 
belépésre ezeréns 
lett. Erélyes éa 
Czim : Kárpátba- 1

ZSÁKOKAT

Gazdasági Figyelő vállalat BUDAPEST, II. kerület, 
Zsigmond-utcza 9. szára.

„Gazdasági Figyelő** folyóiratunkat kívánatra szívesen megküldjük.

.
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirde.ési ár 25 szóig X korona, ezen felöl 
minden szó 4 túlér, Kövér betűkkel min­

den szó 8 fii ér beválásonként.
A legkisebb hirdetési díj 1 korona.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé- 
• nek kitételével közlünk.

«Mr- kis hirhítí'sfk fiírk f$zetevi>ők. -ma

Csak olv levelekre válaszolunln melyekkel válaszra
ssilksé^es levélbélyeget vagy levelezőlapot kőidének.

8gT6LTEHD6ÁLLÁS: Bnza-ecsit
100 kig. 5 kor., baza-ptilyv. 
100 klg 5 kor. 40. fill, dákkal 
együtt ab Btid&pest, igen fon­
tos tej gazdaságnál, szarvas- 
marka, bárány, birka s egyéb 
apró állatok etetésére igen al­
kalmas. Kapható: Zucker mart n 
Ede, Budapes'. VIIL, Tar isz- 
mező-utcza Ifi. Telefon : *900.

5504

Hős,
gyermekeién, 35 éves egyén, 
józan é» megbízható, ajánlkozik 
gazdaságba „kulcsárnak vagy 
isoáűxak, a hol az ur kezelése 
alatt van a gazdálkodás. Czim 
a kiadóhivatalban. 5454

Az Ordddy-féie tehe­
nészet átvétele foly­
tán lényegesen na- 
gyobbitott, országo­
san törzskönyvezett 
Heves-i teiivér te­

nyészetünkből

6 első díjjal kitüntetve
Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában,

s=r^r== ö. p. Koncon ===

még: kaphatók

A »aranya-
szent-NSrincai uradalmi fő- 
bériéinél jr»2daságí imoki 
esetleg: ellenőri állás kertit 
betöltésre. Gazdasági felsőbb 
szakiskolát végzett olyan fiatal 
emberek» kik hágón minősé gben 
már alkalmazva voltak, küldjék 
bizonyítvány-másolatokkal fel­
szereli pályázatokat i melyek 
viá-za nem küldetnek) ura­
dalmi fébérnökség; ozimre. 
Bárány a-Sze ot-LŐrmczre, 5488

Aagyméltósá gu
gráf Désseirtfy Aurél ur
bűd- zent-mibályi aradalaiában 
egy irooki állás azonnal beiö’- 
tendő, éri fizetés 480 korona és 
teljes ellátás. Bizonyítvány-má­
sodlatokkal felszerelt kérvények 
alábbi ezimrd küldendők, április 
20-éig. Gyakorlattal bírók előny­
ben részesülnek, mely igazo­
landó. Rhédoy Lajos tiszt iaritf, 
BM-ßzeot-Mihily. 5489

Kállai Lajos
ír ótortelepe BUDAPEST,
VI., Gyár-utcza 50. sz.

Könyvelő,
n5s, izr., a kettős könyvvitel­
ben mérlegképes, magyar és 
német levelező, ki hosszabb 
ideig egy belterjesen kezelt 
birtokon mint számvevő, nagy 
tehenészet éa & belső majorság 
teendőinek felügyeletével volt 

megbízva, szerény igények 
mellett azonnali belépésre állást 
keres. Jó bizony itv 5 ny o kk; ti 
rendelkezüi. Ajánlatokat «3600.» 
sz. alatt e Lap kiadóhivatalába

Telje« jétáUá«* ki tűnő
roépiégért leszállított áronHomokfSMek

zeild-U-fleyAzawSra fcivá- 
l<e;in ajilnlhuto;

csíllagl'iirt
veíőmagí t H Korunftéi-t 
ajánl mm.-kint a* Erdő­
telei« gazdaság; infőző- 
8és«, Erdőtelek. (Heves- 
megye.) 3503

tuberkulinra Franczia perje 
Csomós ebírVillamos ’foenzm-loeo'nem reagáló fSépbi-kéi

i ek kettős tiszti tő
sz erke z etteiFöldmlvt-s-ískoliit

je'es és kitűnő eredménynyel 
végzett, SS éve*, nő« egy^ n, 4 
évi gyakorlattá?, bármikori be­
lépéssel áll. sí keres. Szives 
megkeresések: Kati Peren ez, 
.T&szladáoy, II. kér., 519. *z5m, 
kéretnek. , 5458

Parasztolajpogácsát,
cl. m. tiszta reneze, tők-mag és 
napraforgó pogácsát ajánlunk, 
franco minden állomásra, r.gy- 
Bzintén vető-biikkőnyt és tarka­
babot oonventiőhöz a legjo- 
iányoeabb áron kisebb és na­
gyobb mennyiségben. Klein 
Ferencz ée Fia, Budapest, VI., 
Antirássv-ut 64. sz. 50o?

! Egyedül lélező újdonság!
Ezen motorok minden­
kor özemben láthatók 
VLGyár-utcza 50.szám.
Gépész nélkül könnyen 

kezelhetők.
iwr Gőzgépek cserébe 

vétetnek, -«pl 
Külön gazdasági 

géposztály.
— Árjegyzék, ingyen. —

Gazdasági
sPüédtlKzti állás azonnal be­
töltendő. Pályázótól megkiváu- 
táiik, hogy keresztény vafiá-u, 
a magyar éa német nyelvet 
szóban és Írásban hirj-t. Néhány 
évi gyakorlat megkíván tátik. 
Javadalmazás: 1200 korona,
szabad lakás, fűtés és világítás. 
Folyamod vány ok bizonyít vány- 
másolatokkal, melyek vissza 
nem küldetnek, 6 méltósága 
Üehtritz Annidé Emil gróf ura­
dalmi intézőségéhez, Bőőare, 
Po 60 ay meg ve, küldendők. 5507

Intézői
vagy ehhez hasonló állási keres, 
34 éves, keresztény, a dehre- 
czenl gazdasági tanintézetet 
végzett gazdatiszt, ki 18 évi 
gyakorlattal rendelkezik a a 
legutóbbi 8 év alatt mint ispán 
működött az ország egyik iég­
bolté rj esőbb urodíümlban, agy 
az állattenyésztésben, tejgazda­
ságban, hizl alá-okban valiunint 
a =*zera- e tak-irmánytermelés­
be a, dohány s ownkorrépa mű­
velésben kiváló jártassággal 
bir. Állast azonnal is elfoglal­
hat. Óim a kiad ó hí vaialban .

5426

Korai
anschai-fajta kiváló minőségű 
sima

komlédugványok
ezre csomagolva é« vasúira 
szállítva 20 korona.

Ültetésre alkalmas 4—5 mm. 
erős sima Rí parin Portait» 
éa Rupestri« Moucicola, 
ezre csomagolva és vasútra szál­
lítva 12 korona.

Ezerjó, Ol&szrizling, mézes 
fehér, Veltelini piros fajtiszta 
hazai sima vesszők ezre 7 kor.

Kapható: Bajor József 
szőlő- ös komlótelepeiről, Rácz- 
almásoo (Fejérm.t. 5187

Óriás tőkmae.
Sok éven át általam nagy síkéi­
re! nemesített szürke indiai 
Maznmnih és vörös Chinai ke­
resztezéséből származó mag ná­
lam kapható. Terménye kivá­
lóan eltartható és rendkívül bő- 
termti. Kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan földbirtokos Apó-tag. 
Pesfmegye. 5361

Alkalmazást nyer
mint írnok egy gazdasági tan­
intézetet sikerrel végzett fiatal 
ember: évi fizetés i08t> korona* 
lakáé, fűtés és világításai!. 
Továbbá a gazdasági és a kettős 
könyvvitelben mérlegképes, a 
magyar és német levelezésbe a 
jártas oly egyén, a ki már ha­
sonló minőségben hosszabb 

ideig gazdaságban működött; 
évi fizetés 2400 korona, lakás, 
ftiíés és világi lássál. Pályáza­
tok, bizonyít vány-másoiatokkHi 
együtt, melyek vissza nem adat­
nak, a Csurgói íobérnőksóghez 
Somogy-Csurgőra intézendők.

5319

Segédtiszti,
ellenőri, ispán! állást keres 
azonnali belépés mellett, deb- 
reczeoi gazt! tanintézetet vég­
zett oki. gazda, 9 évi gyakor­
lattal, nagyobb uradalomb'i. 
Czime a kiadóhivatalban. %I84

Sárga
Oberndorfi

Slegwctfrlre
kert sek 40(100 Rí parin Port alls 
sima amerikai oltó alanyt, to­
vábbá 5000 Járdováuy, 4000 
Tramini, 4o00 Ruhlendi hazai 
szőlő csapot. Betegh Sándor, 
Mezo-Sztmgycl, Torda-Aranyos- 
megye. ’ 5492

’----
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Járatás ökrök, 

tinók, lerak, ser­
tések és juhok.

teayesz- vagy haszná­
lati ábatok beszerzésére 
megbízásokat eifogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásukból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnökségé 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság. Kolozsvárit.
Szentegyház-nteza 2. sz.

Telefon 311

Vetőmag.
JMigowdi iab, rendkívül bS- 
termő, mm.-kint 20 koronáért; 
Prairie királynője tengeri, 
mm,-ként 18 koronáért, Boglár 
állomáson feladva, szállít: Gall 
Ernő ur gazdasága B.-Boglár.

. 5381

Birtok:
feíparczeliázása miatt bérgazda- 
ságom április 24-én megszűnik, 
igy az összeBfandos !»»trak­
tus elad ásra kerüli. J árraos- 
ökrök, 1000 középílnom juh- 
nyáj, mongolicza sertések, tehe­
nek és nővédőkéi, csikók. 
Továbbá 8-as Shuttle worth csép­
lő készlet, szalmaeievátor, fűrész, 
tizedes mérleg, kézi fecsken­
dező, rosták zsákoióval, trieur, 
gőztengeri-morzsoló, répavágó, 
szecskavágó, járgány, egyes- és 
kettős vaseke, vas- és faboron&, 
fahengerek, szénsgyüjtők stb. 
Kovács- és bognár műhely fel­
szerelés, pinczefelezerelés, gőz­
malom berendezés, 25-03 Ganz- 
féle hengerszék, Hoerde-féle 
koptató, ködkört, végül szoba­
bútorok' és 100 mm. tavaszi 
magbükköny. Megtekinthetők 
Mmshirj«*i36kársi bérgaz* 
daságbaa, hová kérdezőskő- 
dések is intézhetők. 5382

Nélkülözhetetlen
a föszforsavas csontmész,

tehenek, Ökrök, borjuk, mala- 
ezok, lovak, csikók, szarvasok, 
őzek és a baromfiak takarmá­
nyozásánál, icapbató: ---------
M VBAl I lt ADOLF

mütrágja és vegyi-ipar 
gyárak meghatalmazotti inti 

-------------- GYŐR. ---------2101

Nemesi birtok
fiOO magyar holdas, 
Berzétén, Gömörmegyé-a vasul, országút mellett, 

eset miatt eladó.
Felvilágosítással Glos Barna 
szolgál a .Magyar Mező­
gazdák Sz5vetkezeté“-aéi,
Budapest, V..A!kotmány-u. 31.

Hentlklviil
eltínyií# birtok bérlete It.
1000, 1500 és 280*3 holdas bírtok. 
Őszi, tavaszi vetéssel, leltá- 
rilag azonnal bérbe -adandók.

Felvilágositá5se.! szolgál : 
Köves dy Jenő, Nagy kan ízes. , 

5513

Fslesóka-siiniő
m éter mázsánkén t 5 kor., zsák­
kal együtt: első utántermétiü 
orosz lenmag méterimízsán- 
kitit 24 korosa, zsákok önkölt­
ségen ; tavaszi takarmílny- 
bt>rsd m.-mázsáukint 14 kor., 
Nagykanizsa vasúti állomásra 
száliilva, &oiumer i p iiÁez gazda- 
ságáb&ii, Csapi, a. p. Galambok.

5524

répamag
1903. évi termés

jótállással a fajdsztaságra 
és kitűnő csiraképességre 
100 kilónként 50 koronáért 
eladó ab vasútállomás 
•2144 Bicske,
Gr. Esterházy csáK- 
Yárl gazdasásában.

Cserháti tanártól meghonosított

óvári tak.-rép»|
melyet a magyaróvári szarvas- 
marhateny. egylet parasztgazdá- 
3 év dia 800 holdon (elöli terü­
leten termetnek árassal maghal 
bStermSség és eMarthatéságáért.
Koránéra, fehér, hl.-ként 56 kg. 
snlyn k.-holdanként 10 év éta 

9—16 mm. termett •

duppaui 
lóbab 
pernaui lenmag 
székely tenieri, korai 
királyné tengeri,

legbővebben termő

1903. Budapesten 2 
első díj; 1903. szep­
tember Kolozsvárit

gulyabeli tehenekért 
és 3 éves bikákért

--------»első díj.---------
Ezen gyorsan fejlő, edzett, 
hatalmas csontozata 2—S éves

magyar
bikákból

lián dó kés??letT árak 590—1500 
:oroQ8, utolsó ólad ás 1800 ko­

ronás bika.

700 holdas
birtok,

6 szobás urilak és gazt! 
épületekkel, 20 perez 

vasúttól, Dunántúl, 
78000 forintért eladó. 

Közelebbit:
Österreicher Sémáinál

Nagykanizsán, ss-2«

Gazdasági iskolát
icle&üi végzett, 59 éves, nos, 
keresztény, hosszabb gyakor­
lattal bíró gazdatiszt, jelenleg 
egy nagyobb neme.*! birtokon 
mint ispzin működik, jártas a 
gazdaság minden ágában, do­
hány-, ezufeorrépa termesztését, 
Mi a i tény ész lést, hizlalást, vala­
mint- az összes irodai teendők 
végzésében asahavatott jár- 
tas»Hggni bír, hasonló álíást 
keres azonnali vagy későbbi 
belépésre szerény igények mel­
lett. Erélyes ée megbizható. 
Czim : Kárpáté3*' g.-tiszí, Vajk, 
u, p. Verebé’y. 5457

Félwér
Or|»lii«rt<>n kakasok kap­
hatók darabonkiut 5 koronáért 
Epcrjesy Bélánál l»écse­
iet», Pestmegye.Gazdasási *t>géd

jobb családból való fiatal ember, 
gazdálkodásban némi jártasság­
gal, április 35-:ki vagy májas 
elsejére vsíó belépésre felvé­
tetik- Fizetés«: ágyneműn kí- 
füi havi “0 korona és teljes 
ellátás. Kató;ia-kntelezettségiik- 
nek e eget tett egyének bízo- 
nyitváay-másolataikkal felsze­
relt kérvényükéi, melyek vissza, 
oem küldetnek. Kéri Jenő 

czimre, P.i-Gyó:a, po-ta Szé­
peinek, Zalsniegye, iz^ézzék.

5520

ÁLLÁST KERBSÍK.
Okleveles gazdatiszt,
ki felsőbb gazdasági tanintéze­
tet jeles eredménynyel végzett, 
25 évi gazdaság- kezelői és fő­
tiszti al 6 ahn ázásában gyako r- 
laü jártasságot szerzett, az állat- 
rartás és tenyésztés minden 
ágában, tejgazdaság kezelésé­
ben, mag- és takarmány-növé­
nyek, ezukorrépa, dohány és 
oltvány szőlő művelésében ; je­
lenlegi szolgálatát képességei­
nek és gyakorlati jártasságának 
megfeleíőleg változtatni óhajtja. 
Ajánlatotj.Saafeeiiiber“ jelige 
alatt a Köztelek kiadóhivatalába 
kér

Esy vasszorgalmu,
24 éves gazdász, több évi jó 
bizony itv&nyokkaí, oly állást 
keres, hol irodai leendőin és 
belgazdaságon tül a ktilgazda- 
aágbstn is jártasságot í zervzbet. 
Czim a kiad<5hivatalb&n. 5516

Elméletilesr
és gyakorlatilag képzett gazda­
tiszt állást kei es. Bővebbet le­
velii eg. Czim : Takács György. 
Lska-Nénye, >1 ontanagye. 5518

ÁLLATOK,
Eladó

5 darab nagytestű rambouiiiet 
kon* 400 deb rembbatilet aitya- 
blrka. I6u darab éves iirü. 
Spílrjrasryökér argenieailíi, 
szép erős, 3 éves, ezre 1(> kzr. 
SzőlSve»sa5^> gyökeres és 
sima. Kííeze$cres!

(posta, távírda, vasat 
Siuioiitornya.) Tolnamegye.

Szépen
fejlődv tt 11 i éves hampshire­
do wn (angol Jhusjuh) kosok te­
nyésztési czélra, megvétel re 
ajánltatnítk. * zive? megrende­
léseket elfogad : Turonyi BLder- 
m&nn Ottó. Mozsgón (.Somogy- 
megyei. 5522

társra orpiagrioii
tojások bármily mennyiségben 
kaphatók darabonként egy ko­
ronáért. Ugyancsak igen ezép 
orpington kakasok is eladók.

Ja' abon kén e 20 koronáért- 
Hrebiay Ferenczné, Báj, Bza- 
tolcsmegjti. SŐ21

bikák másmví
tenyészetünkből pedig

magasvérű felvér
• ■ I c a

hl If 6 If kerülnek 
Ullidli eladásra.

Az állatok Rácz- 
almáson vannak fel­
állítva. 2133

Pajzs Gyula
gazdasága

Hóczalmás
Fejérmegv-e (vasút, hajó,Bu­
dapest környékbeli telefon).

Eladó malaczolí.
Gróf Mailáth József ar zemplón- 
uiegyei perbenyikl uradalmában 
tisztavé.rü 8 hetys Yorbst»ireÍ 
«ualaczok vannak eladók, 
car&bonkint 24 korona árban. 
Idősebb minden héttel fi koro­
nával drágább. Levélbeli meg­
keresésekre választ ad az ura­
dalmi tiszttartó. 5400

Segédtiszt
kerestetik méltóságos dr. Táv. iíer 
Vilmos udvari tanácsos tápió- 
sülyi ga/.daságáb 1, azonnali be­
lépésre. Fizetés 480 korona, 
teljes ellátással. Okleveles, ke- 
resziény, gyakorlattal bíró nőt­
len egyének küldjék ajáni^tai- 
kdt Chriastélyi Béla intézőhöz, 
Tápíódüiy, Peetmegye. 5525

Földbirtokos
vagy uradalmi alkalmazott há­
zához ajánlkozik házvezetőnő nek 
— esetleg uradalmi gazdasz- 

; szunynak — érdél ji in telít gén s 
I nő (földbirtokos özvegye). Meg- I keresések »Székelyföldia czimen 

a kiadóhivatalba kéretnek. 5517

A gróf
Esterházy-féle földinlves 
iKtioidt juntos végén több, 
részben a katoaasorozáson már 
túllévő növendék végzi, kik­
nek egy része feléséges is. 
Mindannyi egyszerű föld mi vés, 
ki a gazdaság és szölőmivoiéa 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe venni óhajtók furdal­
janak a bér megjelölése 
mellett az le kői i igazg&tósá 
gához t’KAIivárra. 5:-09

YRGYESEK.
Eladó

1500 liter kitűnő házi hzilvd- 
rinm. Fel világosii ássál szol­
gái: Verzár Mihály, Harezon, 
u. p. Mező-Pánit. 5523

I-e jc-StltÉisflőbb

gyárunkban min denk vr tizem­
ben megtekinthetők. Árjegyzé­
kek és kőltségvehések <lijman- 

teaezi adatnak. 1315

Beck és Sergeiy
motor- #• gíftg&ér

8udaB9st,V. Váczi-ut. 12

Brück és Társa
szállítók és bizományosok
Budapest, Vil., Doháoy-u. 16.
Elvállalnak: mindennemű 
szállítmányo -ásókat é. p. 
podgyászt, árut és költözé­
seket zárt butorkoesikban, 
úgy helyben mint vidéken. 
Mindennemű áruk bizo­
mányi eladását is. 213?
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GflZBIIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekével

hajlani* Tegyek slvilallai; épigy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez.
érdeklődők kéretlek, kegy sleiti ezimemhez ferdaljaask.

WOLFF EBNŐ, budafjsst-kjelesi'öld.

i szegedi ietóeÉaógyár réi ■társaság, Szegeden
ajánl jótállás mellett valódi angol tégelyaczólból készült

I (Vezérképviselet: Beck és Gergely-nél, B.dapes , V , Váczi-ut 12.) 
• elismert legjobb minőségben és olcsó árban,
g Ajánl továbbá araíógépekhez való

I mavtila kéwekötöfonalat
g minden aratógép szerkezethez megfelelő gombolyitásban, vala- 
g mint gazdasági kötélárukat, kenderzsákokat stb. a legelőnyösebb 
- feltételek mellett m

AZ O
Nagybirtokosok

éa nagybérlőit részére igen al­
kalmas tíz léére;a hasznait és 
javított aözcseplrt-srarni- 
InrA*. , ölesé érés kedvező íí/o- 
tési föltételek mellett kaphatók 

Fehér Miklós g-épgyar 
részvény - társaságnál. 

Budapest, Külső Váczi-ut 80. 
szám alatt. 5450

AUTOMOBILOK Az országos m

kipróbált, megbízható szerke­
zet, bármikor megtekinthetők.
Jutányos árak! 2284

Teljes garanczia!

Budapesti malomépitészet és gépgyár

Egész évre 20 ki

& aasgf&s-'
sanlattasiek «» erdSUen 
tek orsscéiros ®sye*81«te
ajánlja & ifüldbirtekos és bérlő 
nraknaK áll&skazvetitS osztá­
ly án ál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ttgyboa való 
minden ölvilágositás és a kéz- 
vetítés teljesen díjmentes.

AZ „OM1

BÉCS, $3/1.
Mezőgazdasági és gyümőiesészeti gépgyár. 2263

irjesryitéRpk ingyen, mü Az Országoi

közgázt!
április hó 7-én, 
a „Köztelek' i 

Tárgy:
A kivándorl 

Előadja : 
Budapest.

Bedőházl Pál urad. tiszttartó 
Katyfalva, Alsó Fehér-m.,
metbiiisokat fogad 
el isás ökör, lekötni 
való ökör, tinó, üsző, 
tehenek és borjak 
megvételére. Szives 

megkeresést kér;

Beáiázi Pál, KniyMva
Vasúti megállóhely helyt.

j A öfgelischaft fúr ífopensii-here Verpackung m. b. fi,
hamburgi ezé*;, mint * 1870#. néma ésEladó mintagazdaság, ..Eljárás busáruk, termények, sajt és hasonló ter-

5 órányira Budapesttől, szép egészséges bortermő vidé­
ken, 500 hold szántóföld és rét, 24 hold kitűnő ojtott hegyi 
szőlő. A birtok igen jó intenzív kezelés alatt van, uj magtár, 
uj istálló 100 drb marhának, uj cselédházak, 8 szobás un­
lak a kertben, melléképületekkel, nagy borpincze 400 hekto­
literes uj hordókkal, prés pumpával, teljesen felszerelve, 
cséplő, arató-vetőgéppel, 25 Sack-féle eke, kultiváíorok, fű­
kaszáló, gyűjtő, bolygató stb. — Tejgazdaság, 25 simmenthali 
tehén, 22 növendékmarha, 16 m. ökör, 8 ló, szóval minden­
nel ellátva, hogy minden befektetés nélkül tovább lehet 

gazdálkodni. Ára mindezekkel frt 115.000

steril, eltartására1 2292
ezirail magyar szabadalom tulajdonosa, ezen sza­
badalom gyakorlatba vétele ózdijából magyar gyá­
rosokkal összeköttetési keres, esetleg szabadal­
mát eladja vagy gyártási engedélyt ad. Bővebb 

fel,ilágosiiás nyerhető

Meller Ernő
hites szabadalmi ügyvivőnél

Budapest, VII., Erzsébet-körutIS.

íAllaförvosi 

jó tanácsok 
a gazdák számára,

Szuperfoszj
Az OMQE. szu J 
ponti irodája 48 j 
és 49 fflérér\ 
kilogram mpercze 
Fizetési feltételei 
tén 3% enged 
azontúl az osztr 
lábánál 1*/*%-] 
Megrendelések j 
vaggonraiomány 
szállítmányoknál 
és darabáru ki 
Megrendelések 
irodájához (Buda 
intézendők, méh 
tási feltételeket 
feltételek a Közte 
ban már megii 
kozást nyújtana!

ároly Hampshire törzsjuhászat
Cittolib, Laun mellett (Csehország).

A kos-eladás
megkezdődött. 2251

Tenyésztő: Heyne János, Leipzig.
Fürst!. Schwarzenberg’sche Herrschafts- 
Direction Cittolib, bei Laun, Böhmen.

Dely Mátyás.
4 korona 20 fillér előleges 
beküldése ellenében bér­

mentve küldi a

“PÁTRIA” r.-t.
könyvkereskedése 

Budapest, IX., Gllői-ut 25.

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 100. szám

Gróf Mailáth József úr perbenyiki uradalmában (posta- és 
vasút Perbenyik) 1887. 90. 98. 99. 900. 902. és 903. évi hegy­
aljai szamorodni körülbelül 130 hl., azonkívül király-helmeczi. 
1902. évi termésű mintegy 90 hl.,

(ifijei minőségű k brill eladásra,
Venni szándékozók zárt Írásbeli ajánlataikat, melyben az ajánlott á 

gosan kiirandók,

folyó évi április hé 20-ig

Úri Rezső
sertés bizományos

= Budapest, =
Jézsef-kSrut 22/24.
boti állapotba. a ler­
ánt áreke. írták««.

az uradalmi tiszttartóhoz nyújtsák be, hol esetleges tudakozódásokra felvilá. 
gositast kaphatnak. 225£

HASZNÁLT GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK.

Használt gczcséplő-készletek gondosan kijavítva, teljes szavatosság és kedvező fel­
tételek mellett. Veszek használt gőzesépiő készleteket és elvállalom ilyeneknek jót­

állás mellett való javítását is.

IT HASZNÁLT GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK. -M
‘Pátria" nyomdai részvénytársaság nyomása az Első magyar Papíripar r.-L papucsán Budapest, IX., Űllói-nt 25. (Köztelek.)
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